社会学视角下的县域城市空间变迁

向晋高   （湖北省仙桃市规划局  433000）
【摘要】县域城市社会空间结构自党的十一届三中全会以来发生或正在发生历史性的变化。本文就县域这一特定区域的城市社会空间的演变规律、演变特征及显露的问题进行社会学思考，以期抛砖引玉，引起社会学届、城市规划届专家的关注及深入研究。
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0.前言 自党的十一届三中全会以来，我国城市空间结构发生或正在发生深刻的历史性变化。从社会学视角观察城市空间变迁，对于分析城市空间发展、演变的社会性因素具有重要意义。本文拟从社会学角度，把观察的视角定位在县域城市，就这一特定区域的城市社会空间变迁，做一肤浅分析，以期抛砖引玉。

1．城市社会空间结构概说

我们知道，城市是由物质空间和社会空间组合而成的空间实体，其中城市的社会空间是由社会分化所形成的，社会学意义上社会空间有明显的地域意义，其最小单位为家庭，较大的为邻里、社区，最大的为区域（社会区）甚至国家。城市社会空间通常包括邻里、社区和社会区三个层次，其中邻里是城市社会的基本单位，是相同社会特征的个体的汇聚，是以面对面交往为基础而形成的；社区是指占据一定区域、彼此相互作用、不同社会特征的人类生活共同体，是一个相对独立的社会地域单位，是人们生活的基本空间；社会区是一种更大范围的社会均质地域单位，指占据一定地域，具有大致相同的生活标准、生活方式及社会地位的同质人口的汇聚①。城市社会空间结构的基本要素包括人、以及人所从事的经济活动和社会活动在空间上的表现；其本质特征是它作为一种综合性的空间形式而存在②
西方学者Bourne认为，城市形态是城市地域内个体城市要素的空间组织形式和安排；城市相互作用是一套根本的相互关系、联接和流，他们将个体土地利用、群体和活动的形式和行为，整合成一个子系统的有机体；城市社会空间结构则以一套组织规则，联接城市形态和子系统内部的行为和相互作用，并将这些子系统联接成一个城市系统③。
综上观之，城市社会空间结构是城市内部各个子系统相互联系、动态发展的综合性系统，它的变迁是城市社会、经济发展催生的必然结果。
2．县域城市社会空间变迁的特征

2.1单位在城市空间结构形成中的主导角色被市场取代。
在计划经济体制下，由于住房分配体制、经济发展水平等社会条件的限制，县域城市居民（职工）的居住地点、居住条件依赖于所在单位进行安排。在居住形式上，单位本着既方便工作又利于管理的原则，采取职、住一体的建设模式，即前面办公、后面居住的模式。随着社会主义市场经济体制的建立和不断完善，我国土地利用制度、住房分配制度、户籍管理制度的改革不断深化，县域城市社会空间结构随之转型，居民的居住地域、居住条件不再由单位安排，代之以市场调节，居民根据自身的经济条件、工作地点条件自由选择小区楼盘、房型及面积，同一单位的职工不可能在同一小区居住；同一小区的居民，其职业、身份、经济收入等可能五花八门，各不相同，邻里人口存在明显的异质性。
2.2社会经济地位日渐成为城市社会空间分异的主要因素。

城市社会空间分异，是指城市社会要素在空间上明显的不均衡分布的现象④。改革开放以来，县域城市社会空间也呈现分异现象，人们的社会经济地位由过去的职业差异演变为收入差异，收入差异成为为社会分层的重要考量尺度。如高档住宅小区占据城市优良地带，这些优良地带拥有城市上等资源和优美环境，而背后推动优良居住区开发建设的，正是经济收入相对较高的城市居民，而不一定是令人羡慕的公务员、教师等优势职业群体。
2.3旧城区混合型的社会空间形态逐渐呈现分异化。

由于历史的原因，县域城市现在的旧城区往往是过去工业、商业、行政管理等社会业态的混合区域。随着城市经济的扩张、城市规划科学编制与实施，城市功能区得到不断优化重组，旧城区的工业逐步向外转移，商业、公共服务等功能得到调整和加强。随着城市范围的扩大，城中村正在逐步消失，变成一个个还建公寓楼小区。
2.4城中村人口的同质性正在接受城市化的挑战。

过去城中村社区人口的同质性，在城镇化改造中已渐渐退出历史舞台。还建公寓楼小区与其它城市小区并存，村民“洗脚上楼”摇身一变，成为“市民”，其职业、待遇、生活方式等也悄然发生相应变化。同一小区的居民，既有从事农业的，更有从事工业、建筑业、运输业、服务员等二、三产业的，社区人口的异质性凸显。
3．县域城市社会空间变迁问题扫描

3.1社区认同感、归宿感缺失。

社区认同是社会生活共同体建设的核心和灵魂，本是一个需要较长时间建设才能形成的过程。但公寓楼小区目前还是强制性整合过程⑤。一是拆迁安置的行政村未改变为街道下属社区，或虽改为了社区，但其干部的身份、待遇仍然未变，社区也并没有与其它城区的老社区同等对待。如县级政府有关部门在城区推行社区网格化管理工作时，老居委会的网格员由县指派，网格员的工资待遇也有县主管部门和社区共同分担；而城中村网格员及其工资由各村（社区）自己解决。二是公寓楼实用性欠缺。村落拆迁后，因公寓楼大多为六层以下的建筑，老年人上楼不方便，且与儿媳甚至孙媳们居住在一起也不自在，而小区又没有设计老年人住宅，只是有的老年人就住在一楼农具房，既无水，也无电，生活十分不便。三是还建小区设施配套水平不高。有的小区绿化率低，小区管理不规范，卫生状况与农村无异；有的小区水压不能满足较高楼层居民正常生活所需等等。总之，部分城中村社区居民对所在小区缺乏舒适感、优越感、归宿感。

3.2城市建设资金短缺面临“一村两制”的尴尬。

按常理，同一个村庄，村民享受的公共设施是同等，同等条件下的身份和待遇也是基本一样的。但有的县“城中村”改造受资金瓶颈制约，还建小区建设进度缓慢，不得不暂缓拆迁；有的“城中村”不得不拆迁一半，留存一半，致使同一村的村民只有一部分进驻还建公寓楼，另一部分仍然过着村落生活。还有的县城市道路修筑、城市管网铺设只能延伸到“城中村”的一部分区域等等。这种状况造成村民之间的不公平、不公正。
3.3“城中村”居民社会角色转换任重道远。
因城市扩张而融入城区的“城中村”，其“村改居”后，原先村民的社会角色也随之市民化，他们的职业、生活方式被逐步调整。但这种变化需要一个较长过程，特别是思想意识的蜕变更是如此。事实上，部分“城中村”居民虽然入住了公寓楼，也改变了职业，但思想意识、行为方式还未能完全融入城市。他们卫生意识、文明意识较差，习惯在小区乱搭乱建、乱牵乱挂、乱泼乱倒。要改变这种行为陋习，或者说要实现居民角色的转换，需要一个艰苦的工程。
4．对策与建议

4.1健全公众参与机制，打造阳光规划。

公众参与城市规划，是通过公众对规划的制定和实施全过程的主动参与，更好地保证规划设计的科学、实用，使规划能切实体现广大公众的利益。要建立健全公众参与机制，一是要普及城市规划相关法律法规知识。二是要构建合理的公众参与的组织形式。根据不同层次的规划目标，设立不同形式的公众参与组织，以提高公众的参与热情和能力，增强规划与管理的相互衔接⑥。对社区建设规划而言，做到了社区居民的广泛参与，就会有效提高居民对社区的归宿感。
4.2强化规划控管力度，打造刚性规划。

城市规划是一种公共政策，体现公众利益。如不强化控管，就很可能失去公平、公正。因此，要从源头管起，一是对违法用地、违法建设“露头”就打；二是对规划方案依法审批，在严格落实公众参与基础上，保障方案的科学性、可操作性；三是规划方案的调整须慎重，严格履行规划方案调整前的公示、听证程序。
4.3创新社区管理方式，打造和谐规划。

城市社区，特别是县域城市社区，因其成长期短，工作基础较为薄弱，很多方面尚未成熟，管理方式有待进一步探索。要着手培训干部队伍，为社区管理提供组织保障；要深化社区主体教育，丰富社区文化生活，为社区管理提供思想保障。通过一系列管理方式的创新，努力提高社区的归宿感、安全感、认同感。
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