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【摘要】推行建筑节能，发展绿色建筑,实现可持续发展已成为共识。绿色建筑已经成为建筑业的重要发展方向。武汉市作为华中地区的中心城市，同时也是国家级的可再生能源建筑应用示范城市，在发展推广绿色建筑以及可再生能源建筑应用的进程中，起着至关重要的作用。武汉属亚热带季风湿润气候区,具有气候温和,四季分明,冬冷夏热、雨量充沛,光照充足的特点。绿色建筑设计时需要考虑各个子系统的协调统一,将各项技术与设计之间能够相互促进,形成一个绿色的有机体,充分体现出地域性特色。同时在运行管理上，要坚持绿色建筑从设计一直到运行管理的全生命周期的理念,坚持绿色建筑设计评价和运行评价的同等重视，最终促进武汉地区绿色建筑的全面发展。
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0 引言
建筑是导致资源消耗、环境破坏、气候变化的大户。建筑业已成为可持续发展的巨大阻力，所以探索对资源、环境和气候影响小的建筑已成为建筑业发展的迫切需要。而绿色建筑通过科学的被动式设计及合理的主动式设计，可达到“四节一环保”的要求，因此发展绿色建筑是改善资源、环境和气候问题的必然选择。绿色建筑是在建筑的全寿命周期内，最大限度地节约资源（节能、节地、节水、节材）、保护环境和减少污染，为人们提供健康、适用和高效的使用空间，与自然和谐共生的建筑，即：“四节一环保”的建筑。
发展绿色建筑事业是推动我国节能减排，保护环境，改善民生，培育新兴产业，加快城乡建设模式和建筑业发展方式转变，促进生态文明建设的重大举措。目前我国建筑业造成的污染约为全部污染的1/3，建筑运行过程中导致了大量的能源和资源消耗；所以发展绿色建筑、倡导节能减排以及降低建筑能耗与温室气体的排放，对实现2020年我国单位GDP二氧化碳排放量下降40～45%这一目标具有至关重要的意义。
武汉市在2009年被国家财政部、住建部批准为第一批可再生能源建筑示范城市。随后，武汉市以开展国家可再生能源建筑应用城市示范为契机，大力推进绿色建筑。2011年12月，武汉市第十二次党代会确立了建设“国家中心城市”的目标。“国家中心城市”是指在经济、政治、文化、社会等领域具有全国性重要影响，在国家经济结构和战略布局中具有重大功能作用，并能代表本国参与国际竞争的主要城市。近年来，武汉接连被提升到国家发展战略层面，承担着推进“两型社会”建设的重大国家战略任务。而大力推广绿色建筑不仅是推进“两型社会”建设、城市可持续发展的必经之路，也对推动全国走出区域协调、创新驱动、资源节约、环境友好型发展道路具有示范意义，并充分体现了武汉在国家发展大格局中的重要地位和作用。
1武汉地区绿色建筑发展的现状
武汉市按照国家和湖北省发展绿色建筑有关要求，将发展绿色建筑作为建设领域节能减排的重要内容，并指定及逐步实施《武汉市发展绿色建筑“十二五”规划》。通过几年的探索和实践，武汉市获国家绿色星级评价的项目从首批的“京都汉宫”到目前的国家三星级绿色建筑“花山生态艺术馆”，累计共27个项目，共计290万平方米建筑面积，除此之外，还先后确定了泛海中央居住区一组团、海山金谷、湖北图书馆等47个项目共计597万平方米为武汉市绿色建筑试点示范创建项目，有效的推进了绿色建筑的发展。对既有政府机关办公建筑—武汉建设大厦进行了节能改造示范，并获得国家三星级绿色建筑设计标识，成为全国首个高星级绿色建筑既有建筑节能改造示范项目。
2 武汉地区绿色建筑技术选用调研分析
武汉地区处于夏热冬冷地区，夏季高温闷热，冬季潮湿阴冷，全年的相对湿度较高，空调的冷、热负荷的需求均较大。依据武汉市地域特点及气候环境实际情况,武汉市绿色公共建筑倾向选择的绿色建筑技术有如下几种：
（1）外墙自保温：采用节能型墙体材料及配套专用砂浆使墙体热工性能等物理性能指标符合相应标准的建筑墙体保温技术；它包括保温窗、特殊保温隔热构造、自保温外墙面材、保温性能好的砂浆和结构材料等。武汉地区对维护结构的节能设计需考虑夏季隔热的同时兼顾冬季保温。维护结构保温隔热对减少建筑能耗贡献率大，技术投入的回收年限低。
（2）立体绿化技术：通过在建筑墙面、露（阳）台和屋顶等处种植植物，改善城市生态环境和绿化景观，减少热岛效应，并起到吸尘、减少噪音和有害气体的作用；它包括屋顶绿化和垂直绿化两类，如图1所示。
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图1屋顶绿化（左）与垂直绿化（右）
（3）排风热回收系统：利用排风对对新风进行预热（预冷）处理，以降低新风负荷，达到节能的目的；建筑中常见的排风热回收系统形式有转轮热回收、板式热回收和溶液调试新风处理系统等多种形式，可根据具体情况灵活选用。
（4）可调节空调末端：采用集中空调供暖的建筑选用可以独立调节温度、风速的空调末端，以提高人员的舒适度，一定程度上可以避免浪费。设计者可根据房间功能需要，结合使用方便性以及节能因素，合理设计末端调节装置的数量、位置。
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图2 可调空调末端设备
（5）室内空气监控系统：通过在地下室、建筑通风不畅或人员较为集中的区域设置空气温度、湿度、二氧化碳浓度等探测器，并与建筑自动监控系统联动，以确保适宜的空气质量。当空气湿度、温度、一氧化碳、二氧化碳等数据超标时，新风系统自动感应，调节送风量或送风速度并自动报警，提醒使用者或管理者采取措施改善空气质量。
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图3 空气质量探测器
（6）太阳能光伏发电系统：太阳能光伏发电系统是利用太阳电池半导体材料的光伏效应，将太阳辐射能直接转换为电能的一种新型发电系统。建筑与太阳能光伏板应进行一体化设计，以节约建筑空间，保证建筑的美观性。武汉地区属太阳能资源可利用区，除光伏技术外，还应考虑太阳能热水技术。
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图4 太阳能与建筑一体化
（7）能耗监测与设备自控系统：采用可自动计量的耗能设备，并与相应电子信息系统联动，实现对各耗能设备的自动控制和实时监、能耗的实时监测和各分项能耗的统计；通过建筑设备管理系统的合理监控，实现降低建筑能耗，保证建筑节能、环保和绿色运营。
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图5 建筑节能监管平台
3 新版《绿色建筑评价标准》对武汉绿色建筑发展的影响
2006年3月，原建设部和国家质量监督检验总局共同编制了《绿色建筑评价标准》（GB/T50378－2006），这是我国第一部绿色建筑方面的国家标准，用于评价住宅建筑和办公建筑、商场、宾馆等公共建筑，绿色标识星级从低到高依次为：一星级、二星级、三星级。该标准于2014年进行了修订，提高了相关的评价要求。《绿色建筑评价标准》GB/T 50378-2014新版《绿色建筑评价标准》比2006年的版本“要求更严、内容更广泛”。
新该标准从2015年1月1日开始实施。新标准主要体现以下特点：
1）将标准适用范围由住宅建筑和公共建筑中的办公建筑、商场建筑和旅馆建筑，扩展至各类民用建筑。
2）评价分为设计评价和运行评价。
3）绿色建筑评价指标体系在节地与室外环境、节能与能源利用、节水与水资源利用、节材与材料资源利用、室内环境质量和运行管理六类指标的基础上， 增加"施工管理"类评价指标。
在众多的修订内容中，将评价分为设计评价和运行评价对绿色建筑的发展影响较大。在新标准中加入运行评价是绿色建筑评价体系完善的必由之路。在我国，以前较注重于绿色建筑的设计及相关技术的采用的评价，而对于取得绿标的建筑的实际运行情况较少关注。运行评价就是要审视这些取得绿标的建筑：其绿色设计目标实现情况如何；这些绿色建筑是否真的可以节约资源和保护环境，在投入使用后是否能真正满足《绿色建筑评价标准》的要求。
由于绿色建筑技术中有很多技术含量较高，需要较高的运行维护与管理能力。而现阶段，武汉市的绿色建筑普遍存在绿色技术运行情况不佳的现实。例如，室内空气监控系统操作复杂，物业管理者的专业素质不足，未实现相关设备有效管理与维护，导致了系统及其检测平台成了简单的摆设；能效检测及设备自控等智能化系统运行情况不佳，仅使用了系统的显示设备运行状态功能，但管理者出于对误操作和系统稳定性不强的担心，未通过系统对设备进行启停和调节控制，而是依旧采用手动操作；能耗监测系统数据复杂，物业管理人员对系统并不是很了解，日常管理和维护都存在些问题，能耗数据的采集与分析也未到位。这些均为管理和维护上的问题。所以对于绿色建筑，实际建筑管理者应加强对相关知识的学习，以便更好地对其设备进行管理和维护，进而加强系统的使用效果，增加绿色建筑的节能环保的绿色收益。
4 结语
推行建筑节能，发展绿色建筑，实现可持续发展已成为共识。绿色建筑已经成为建筑业的重要发展方向。武汉市作为华中地区的中心城市，同时也是国家级的可再生能源建筑应用示范城市，在发展推广绿色建筑以及可再生能源建筑应用的进程中，起着至关重要的作用。武汉属亚热带季风湿润气候区,具有气候温和,四季分明,冬冷夏热、雨量充沛,光照充足的特点。绿色建筑设计时需要考虑各个子系统的协调统一, 将各项技术与设计之间能够相互促进, 形成一个绿色的有机体,充分体现出地域性特色。同时在运行管理上，要坚持绿色建筑从设计一直到运行管理的全生命周期的理念,坚持绿色建筑设计评价和运行评价的同等重视，最终促进武汉地区绿色建筑的全面发展。
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