浅谈打造动车式建筑工程项目技术管理团队
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摘要：本文结合建筑工程项目的发展趋势与建筑工程项目技术部的管理现状和内容以及一些简单的团队管理知识，简单的论述了打造动车式建筑工程项目技术管理团队的背景、要求和一些建议。
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0  引言
近年来我国建筑工程项目的规模越来越大，对技术水平要求也越来越高，建筑工程项目技术部也在发展中，但情况并不是很理想，最大的问题莫过于团队管理，即普通列车式管理导致的团队凝聚力不强、责任感缺失、效率低、科技产出少、综合素质良莠不齐等问题。因此，技术部作为项目的技术核心力量，亟需打造一支动车式技术管理团队，由团队管理中“驱动力”只存在于团队领导转变为分布在团队每名员工，使技术管理团队充满活力、更快更好的适应发展趋势，更加高效高产的服务于项目和公司。
1  打造动车式技术管理团队对团队领导的要求
1.1管理方式需改变
动车式管理方式就是把传统型火车头带动的管理方式，转变成为每一节车厢都有动力的管理方式，也就是把领导带头，靠吆喝的管理方式，转变成为员工自动自发、自主管理的管理方式。作为项目技术部的领导应该学会运用这种管理模式管理团队，使每名成员都有相应的技术工作板块并能发挥自己的力量，大家奔着一个方向，要开、要停，是快、是慢，步调一致，不仅能满足公司和项目上的技术要求，而且会有更多的创造。那不管是领导还是成员，不但不会感觉到累，而且会很顺畅、很舒服。
1.2打造团队的高度协同一致 
首先，要培养出团队成员自主自发的观念。
“人是观念的动物”，人一旦形成了某种观念，就会在这种观念的指导下表现出相应的行为。在进行团队管理时要能够使团队成员从内心深处产生出对所倡导的行为的认同和愿望以及强烈的使命感和归属感，这样事情就会顺畅自如。因为凡是心甘情愿做的事情，都不会计较其中的艰辛和困难，反而会视其为某种挑战，进而充满着无穷的动力。换言之，好的团队领导者不是规定团队成员去做什么，而是促使其自发地表现自己。因此，团队的领导者要打造出高度协同一致的团队，其首要的工作在于培养出团队成员自主自发的观念。
再者，团队的目标应该光明正大领导需要大公无私。
每个人衡量事物的标准是一把看不见的尺子，只有在道德和良心的约束下认为值得做的事情，自己才会投身其中。正因为道德和良心这把尺子在起作用，所以团队组织的目标一定要光明正大，而团队的领导在管理过程中需要表现得大公无私，才能够顺应团队成员的人心，建立起相互的信任，进而构筑起团队高度协同一致的团结精神。
1.3增强团队的战斗力
一支能打硬仗的技术管理团队不仅需要高效率的满足建筑工程项目和公司的当前生产技术需求，而且还需要跟上“知识创造时代”的步伐，迎接建筑工程项目向高、大、难发展的挑战。团队领导需要带领队员做好各项工作的同时加强知识结构的更新以及先进技术的学习，从而增强团队的战斗力。
2 打造动车式技术管理团队对团队队员的要求
打造动车式建筑工程项目技术管理团队还需要每一位成员严格要求自己。团队的成员应该从提高个人的专业水平入手，强调把平时的工作做好，脚踏实地，做到“眼前的人就是最重要的人，手上的工作就是最重要的工作”。 在提高专业水平的同时，团队成员还需要注意扩大自己的视野、减小局限性。简单来说，就是团队成员要精通岗位出色完成工作，要学会发现问题并解决问题，要有使命感、归属感、责任心、奉献精神，要增加沟通交流、有很强的团队合作意识，要保持空杯心态多做多问多总结，要多去生产现场、善于观察与发现，要合理利用时间有所突破。
3 打造动车式技术管理团队实施措施
3.1明确工作分工和岗位职责
明确工作分工和岗位职责，责任管理，建立明确、清晰的一对一责任，“千斤重担众人挑，人人头上有指标”。
对于工作分工，可根据具体建筑工程项目编制技术部工作任务分配表，表中列出各分项工程以及各分项工程的四个阶段和每个阶段的各项内容，如策划阶段包括进度计划、分包方案、利润分析、创效点，实施阶段包括图纸收发、钢筋翻样、深化设计、物资计划、图纸会审、施工方案、技术交底，检查阶段包括检查记录、内外联系函、预防措施、变更/洽商、数据/影像，总结阶段包括技术总结、资料整理，在将表中的内容具体到团队个人。
对于岗位职责，做到项目总工岗位职责、项目技术工程师岗位职责、内业技术员岗位职责、项目资料员岗位职责、项目试验员岗位职责公开透明化。
这样一来，团队里的每个人都能清晰地了解到自身的工作内容与职责，明白自己该做什么、不该做什么、该怎么做、怎样才能保质保量的完成工作；都能认识到自身工作在所有工作环节中的位置和作用，从而有计划的安排好工作进度，完成自己工作的同时能有效的配合其他队员的工作；时间一长，都能做到积极、主动、自觉最终实现自我管理。
3.2 有效减小分工细化带来的影响
实际表明，分工越细，工作团队中成员所能够享受到的工作乐趣也就越少，工作变得日渐枯燥乏味。在这种情况下，团队的成员工作没有乐趣，没有技术，更谈不上发展。这个时候除了领导的关怀更有效的方法是实行工作内容互学互换制。也就是说隔一段时间团队成员两两之间交换工作内容与职责，互为师傅。这样可以增加工作乐趣、取长补短，可以深刻体会到每项工作内容并不是想象中的那么简单，可以对工作有更全面的了解从而更容易相互配合，可以提高团队成员综合能力。
3.3加强团队技术学习与创造
作为建筑工程项目技术管理团队工程技术方面自然需要一直加强。公司和团队领导可以根据团队需求组织技术培训和学习，可以每隔一段时间介绍下建筑工程方面的发展变化以及新技术等等，比如建筑工业化的转型、铝模板的运用、BIM在工程上的运用等。这样，不仅有助于技术的积累还可以开阔团队的视野增加团队对技术的自我思考。
公司和团队领导甚至可以学习以创新著称的美国3M公司，为了保护知识工作者的创造性，推行了著名的“15％”原则----就是允许每个技术人员在工作时间内可用15％的时间来“干私活”——即搞个人感兴趣的工作方案，不管这些方案是否直接有利于公司，也不必得到公司的许可。这里有必要说明下，并不说一定是要专门留置工作时间给团队去搞自己感兴趣方面的技术，而是要提倡、支持和重视团队去创造新的技术获得更多的科技产出，原因在于建筑工程项目技术部即技术团队只要计划好、配合好工作是有很多的时间来进行总结和创造的。这也是从“工业生产时代”到“知识创造时代”转变的必然要求。
4 结语
本文简单的介绍打造动车式建筑工程项目技术管理团队的原因、要求以及一些措施，希望能为建筑工程项目技术部的团队管理提供参考。
