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摘要：随着区域性中心城市建设的需要， 襄阳市城市建设的发展不仅要抓好新城区的建设，也要抓好老城区的改建。本文从精细化管理的的角度分析了位于城市中心区的新华路在施工过程中的组织管理情况，对今后市区市政设施改建等类似工程建设积累了经验。
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1 工程概况

新华路位于城市中心区，建于1987年，道路全长709m，宽度在38～63.9m之间。原机动车道为14m宽，砼板块型式，机动车、非机动车混流，即影响交通又有不安全因素。本次改建机动车道扩宽至21m宽，改为沥青结构型式，由四车道扩建为六车道。并在道路两侧各增设2.5m宽沥青层的非机动车道。
原排水管道为合流制，管径D800，管道使用年限较长、过水断面偏小，不能满足区域排水需要。本次改建新增雨、污管道各1条，其中雨水管道管径D800-D1200，污水管道管径D600-D800，形成雨、污分流。    

本次改建要求所有架空线路入地形成景观路。
2 工程特点

本项目的主要工程特点是交通量大、管线设施多、工期紧。

2.1 沿线单位密集，交通量大

在道路沿线分布有很多机关事业单位、生活区、市场和学校。如铁路大院、二院生活区、陈营社区、铁路一幼、铁路二幼、铁路小学、新华农贸市场、小商品市场、新华游乐园、量贩店、环保局、房管局等。道路两侧商铺云集，全市最大的小商品市场新华市场和一个货运站也位于其中。每天出入该路段的人员约3万人次、车辆约6万辆次，人流量、车流量非常大。
2.2 已建的管线设施量多，分布密集
道路两侧架空和地埋强电、供水、燃气、弱电、路灯等多家单位管线。纵向共分布有8条主管线、横向共有17条过路管线。其中机动车道范围内需转迁的管线有5条，需新建的管线1条；人行道范围内需转迁的线路3条，需新建的线路3条。各类管线分支量大，埋设密织、纵横交错，加上管线单位在埋设管线时不规范，又无详实的资料记录，导致工程施工时对管线的位置走向定位偏差较大，加大了工程的施工难度。
2.3 工期紧
新华路为城市次干路，是连接春园东路与前进路的重要交通通道。工程施工期间会对周边居民生活、出行带来很大的影响，综合各方要求，项目业主要求施工方在121个日历天内完工，工期自2014年4月9日至2014年8月8日。
3 加强精细化管理，破解施工难点
精细化管理是社会分工的精细化及服务质量的精细化对现代管理的必然要求，是建立在常规管理的基础上，把提高管理效能作为管理创新的基本目标，运用现代化管理模式，对管理对象实施准确、完整的规范与控制。精细化管理与常规管理相比最突出的特点是：坚持以人为本的观念、抓好细节管理。
3.1 坚持以人为本的施工理念，施工过程中多措施便民利民。

以人为本是市政设施项目建设的核心，在城市中心区施工更是如此。在施工阶段必须时刻把广大群众的利益放在首位，要保证沿线群众能进能出，安全出行；要保证已埋设的水、电、气等线路的安全，避免群众生产生活受到影响；要采取有力措施避免粉尘、噪音污染；要优化施工方案，尽量缩短工期，尽快还路于民，把对群众的影响降到最低。坚持以人为本的施工理念就是要在整个施工过程中想群众之所想，急群众之所急。
（1）加强与沿线单位、群众的联系，做到渠道畅通，事事落实。
在本项目开工前，项目部配合建设单位组织沿线单位、群众进行项目听证。对如何修？何时修？怎么修？广泛征询群众意见。项目部将群众意见融入施工方案，对群众反映强烈的工期问题、通道问题、噪音扰民问题等认真研讨，编制专项应对措施。听证会有效地拉近了施工方与沿线群众的距离，缓解了施工封路与群众出行的矛盾。

项目部一进场就将联系方式公示，建立与群众联系的沟通渠道，安排专人收集群众反映的问题，认真研讨落实。在本项目沿线有一家糖尿病医院，原设计该医院出入口的宽度为5m宽，但在本项目施工过程中，该医院将出入口旁边的门面房改为了门诊室，医院向我们提出解决急诊应急通道的要求。我们积极与建设单位、设计方沟通，最终将该医院出入口扩为12m宽，保证了其急诊需要。

（2）重视群众的安全出行，施工过程中始终保证沿线群众能进能出。
在城市中心区进行市政项目施工建设，免不了要封闭交通影响群众出行。本项目地处城市闹市区，沿线单位、商铺、社区众多，人流、车流量大，如不能封闭施工不仅安全隐患大，施工效率也低。项目部根据不同的施工阶段制定了不同的封闭交通导流方案，方案的核心就是要保证在整个施工过程中沿线群众能进能出，安全出行。
在机动车道施工时项目部投入近2000块标准围档沿两侧人行道对作业区进行全封闭，将施工作业区与群众出行的交通区进行隔离，沿线群众出行均从人行道上行走。对原有人行道项目部事先采取一定的措施修补加固，并且每日安排专人巡视及时处理“坑洼”、“错台”等病害，确保小型车辆也能顺利通行。待机动车道沥青摊铺后，将围档移至机动车道内开放一条7m宽通道，导入沿线人流、车流，施工向两边扩展。施工过程中在道路的中间区域始终保留一个过街通道，方便群众过街。

本项目沿线分布有很多支路口和单位出入口，这些路口是沿线群众出行的瓶颈。项目部高度重视支路口和单位出入口的施工，在作业顺序上优先支路口和单位出入口的施工；在作业时间上采取连续作业从破除到恢复不间断的方式；对于需要养生的结构层提高标号缩短养生期；对于能够及时放行的部位及时放行，不能及时放行的铺设钢板保证通行。总之采取有力措施将对群众出行的影响降到最低。
（3）加强已建管线的保护措施，保证沿线群众正常生产生活不受影响。
施工区域内架空和地埋的各种管线是沿线群众正常生产生活的保障。项目部高度重视对这些管线的保护，杜绝因施工原因造成的管线损坏，引起断水、断电、断气等现象的发生。
我们安排专人与产权单位保持联系，施工前以人工作业方式探明埋设的具体位置，拟定保护措施，做好事故预案；施工时临近管线区域严禁机械作业，采用人工作业；对已挖开裸露的管线采取支撑、悬吊等措施加强保护；对因管线影响不能碾压的区域我们采取振捣式砼来替代碾压结构层。
（4）优化施工组织方案，尽早尽快的还路于民。

本工程工期紧，为了保证工程如期完工，项目部优化施工组织方案，采取有力措施，想千方设百计缩短工期，尽早尽快的还路于民。

本工程的排水分部新建雨、污管网各1条。若按一般施工组织方案污水管道埋设完成后再施工雨水管道则工期预计需55天。本项目我们采取了雨污共沟的施工方式，排水工程只用了35天就完工，比常规施工组织提前了20天时间。
在机动车道施工时我们采用多区段平行作业方式组织施工，将整个工程按纵向分为两个施工区，两区段各配备一套作业班子独立平行作业，使机动车道的施工时间缩短一半。并且在施工过程是路基成型一段水稳层就摊铺一段，水稳层养生期满一段沥青层就摊铺一段，沥青层摊铺一段就开放一段。仅机动车道沥青层摊铺我们就先后组织了四次进场施工，虽然在经济上有所损失但取得了良好的社会效益。
非机动车道及人行道施工要与管线转迁交叉作业。本工程管线转迁量大，交叉作业多，为此项目部加强组织协调：我们首先通过建设单位召集管线转迁的各施工方召开协调会，拟定各管线施工的进场顺序、施工红线、开工时间及完工节点。管线施工方进场后我们采取一对一的方式加强与各管线施工方的联系，及时掌握管线施工进度，从而及时调整非机动车道及人行道的作业顺序，避免出现相互牵制，相互冲突的不利局面。
3.2 抓好项目细节管理

注重细节管理就是各项工作要抓得细，抓得实；要将精品意识、品位意识贯穿于工程管理的始终。

（1）在进度管理上，我们编制科学合理的施工进度计划，将工作内容分解成各项目标单元，项目部与施工员、施工员与施工队、施工队与作业班组层层签订目标责任书。我们将工作量细分到天，确定五个时间节点控制进度。第1个时间节点2014年4月9日，封闭机动车道开始施工；第2个时间节点2014年5月23日，完成隐蔽工程，开始结构层施工；第3个时间节点2014年6月7日，14m宽机动车道底层沥青摊铺完成，逐步开放机动车道；第4个时间节点2014年6月25日，21m宽机动车道底层沥青摊铺完成，开始树池带、非机动车道、人行道施工；第5个时间节点2014年8月8日，机动车道面层沥青摊铺完成，工程完工。一切工作如材料采购、机械进场、交叉施工，工序报验等都围绕着时间节点展开。
（2）在质量管理上我们建立健全质量保证体系，明确各岗位职责，严把材料进场关，认真落实工序报验制和检测三检制。在本项目施工过程中我们对市政工程容易出现的细部缺陷，做了针对性的改进：使用全站仪、GPS等精密仪器取代“拴桩”对井位及道路中线、边线进行精准定位；对检查井蓖安装工艺进行攻关，采用高强度混凝土进行稳固避免出现“肚脐眼”现象；做好沥青混凝土的试验配比，保证SBS改性沥青的顺利摊铺。
（3）在安全文明施工管理上我们也注重一些细节管理，如在施工围护上悬挂、粘贴警示灯和夜间反光警示标志，在分流路口设置交通指示标志，在危险区域设置安全警示标志；把施工噪音控制在允许范围内，对易产生较大噪音的施工工序合理调整作业时间；安排水车对施工现场进行洒水降尘，对每辆出土车辆进行冲洗保证施工区域场外泥不上路，场内干净、整洁。 
4 精细化施工管理的思考与建议

新华路改建工程是典型的城市中心区市政设施改建项目，通过对其施工组织的梳理，为以后类似工程建设积累了一些经验。在城市中心区施工更应该坚持以人为本的施工理念，以管理的精细化促进进度、质量、安全、效益等各项管理水平的提升，从而保证工程的实体质量和生产安全，打造环保工程、放心工程。

（1）市区道路改建施工时一定要做好围护，要将施工区和交通区分离，即保证行人行车的安全，又提高施工工效。

（2）市区项目施工遇到的强电、弱电、路灯、供水、燃气、排水等各种管线设施较多，要加强协调工作。施工项目部不仅要配合建设单位做好整体安排，还要加强直接与管线产权或施工单位的联系，解决具体的交叉作业问题。
（3）市区道路改建往往影响沿线单位群众的出行，因此工期要求紧。施工时要科学组织、合理安排保证连续作业，避免非施工因素的停工、窝工。
（4）施工期间道路两边占道经营、非法停车、破坏围挡等现象严重，建议城管、交警等执法部门加大对施工范围内及周边的违法违规行为的惩处力度。

