城市道路横断面形式及空间尺寸探讨

仙桃市规划局  宋利  工程师  13407229087

摘 要：
城市道路横断面由车行道、人行道、分隔带、绿化带等组成，由于道路的功能不同，在规定的道路红线宽度下布置道路横断面，其断面设计形式以及空间尺寸都会多种多样。

本文结合仙桃市实际情况，针对目前城市道路横断面形式及空间尺寸设计中存在的一些问题，提出了一些看法和建议，仅作探讨、交流。文章主要分为以下六部分内容： 第一部分：研究的背景、目的意义。第二部分：城市道路横断面形式及交通流运行分析。 第三部分：城市道路横断面形式影响因素分析。 第四部分：道路横断面布置及空间尺寸设计的若干问题分析。 第五部分：结论指出研究的不足及粗略建议。
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绪论

城市道路横断面是实现道路功能的重要载体，合理的道路横断面设计需要满足交通的良好运行，保障出行者的安全，提升城市景观效果，维持良好的道路生态环境，同时要求保证雨水的排除，避免地上地下管线、各种构筑物及人防工程的相互干扰，协调沿路各类型建筑和公用设施的布置，节省建设投资，节约城市用地。
城市道路系统可以分为交通性道路、生活性道路、商业性道路、景观性道路等。多数的道路横断面规划主要立足于交通的功能，即以车辆的快速通过为主要目的，并未考虑其作为公共空间，肩负着满足人们在交流交往、休闲、散步以及展示城市景观、体现城市活力等的功能。不同功能的道路，其断面设计形式以及空间尺寸都会有所变化。本文结合仙桃实际，来探讨不同等级的道路横断面布置及空间尺寸设计，以适应道路作为城市交通和主要公共空间的功能。
1 研究的背景、目的意义
1.1 研究的背景
城市道路是城市空间形态的主要构架与脉络，是城市交通的主要载体，是城市景观环境的主要窗口，是城市各项基础设施的主要廊道，也是城市风貌、特征的突出表现。在仙桃市快速发展的过程中，城市道路交通流构成、道路建设标准、等级结构，居民出行需求及出行方式结构等发生着巨大的改变，原有道路横断面形式已无法适应新形势的发展，于是，只有对其进行系统研究和调整，才能促进城市交通运行的良性发展。
1.2 研究的目的意义
城市道路横断面由车行道、人行道、分隔带、绿化带等组成，由于道路的功能不同，在规定的道路红线宽度下布置道路横断面，其断面设计形式以及空间尺寸都会多种多样。道路横断面基本形式可以分为单幅璐（一块板）、双幅路（两块板）、三幅路（三块板）、四幅路（四块板）及特殊形式的断面。

合理的道路横断面设计需要满足交通的良好运行，保障出行者的安全，提升城市景观效果，维持良好的道路生态环境，同时要求保证雨水的排除，避免地上地下管线、各种构筑物及人防工程的相互干扰，协调沿路各类型建筑和公用设施的布置，节省建设投资，节约城市用地。

本文主要从道路交通流运行、交通安全、道路绿化等主要影响因素的角度，来研究城市道路横断面形式及空间尺寸的合理性。

2 城市道路横断面形式及交通流运行分析
2.1城市道路横断面基本形式及其优缺点
城市道路横断面是指垂直于道路中心线的剖面。城市道路横断面由车行道、人行道、分隔带和绿地等部分组成。根据道路功能性质和红线宽度不同，各部分可以有不同的宽度，横断面可以有不同的组合形式。

目前，仙桃市主要采用的道路横断面形式有单幅路、双幅路、三幅路及四幅路。各种横断面形式服务于不同的交通流，其适用范围也各不相同。

2.1.1 单幅路
单幅路即“一块板”。其特点为：所有车辆在同一车行道上混合形式。交通组织形式为：双向不分离、机非不分离。优点：占地少，节省投资，机动车和非机动车错时利用率高。缺点：通行能力低，安全性差。适用于机动车交通量不大，非机动车较少的城市次干路、支路以及用地不足拆迁困难的旧城改造的城市道路。以仙桃市桃源大道为例。
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2.1.2 双幅路
双幅路即“两块板”。其特点为：在行车道中心用分隔带或隔离墩将车行道分成两半，对向机动车分向行驶。交通组织形式为：双向分离、机非不分离。优点：双向分离，较安全，中央分隔带可作行人过街安全岛。缺点：同向机非不分离，存在一定的交通隐患。适用于城市快速路、机动车交通量大且非机动车较小的城市主干路和次干路。以仙桃市建设初期的汉江路为例。
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2.1.3 三幅路
三幅路即“三块板”。其特点为：中间为双向行驶的机动车道，两侧设置分隔带将机动车和非机动车分隔，分隔带外侧为非机动车道和人行道。交通组织形式为：双向不分离、机非分离。优点：避免了混合交通，安全性较高。缺点：对向机动车之间存在一定的交通隐患。适用于机动车和非机动车交通量均较大且道路红线大于或等于40米的城市主干路和次干路。以仙桃市西环路为例。
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2.1.4 四幅路
四幅路即“四块板”。其特点为：在三幅路的基础上，设置中央分隔带将对向行驶的机动车进行分隔，实现机动车、非机动车、行人各行其道。交通组织形式为：双向分离、机非分离。优点：安全、快速。缺点：占地多、投资大。适用于快速路和机动车车速较高，双向6车道及以上，非机动车较多的城市主干路。以仙桃市黄金大道为例。
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2.2 道路等级分类及不同断面形式路段通行能力分析
城市道路按照道路在道路网中的地位、交通功能以及对沿线的服务功能等，分为快速路、主干路、次干路和支路四个等级。
2.2.1 快速路

快速路主要为交通功能服务，是解决城市长距离快速交通的主要道路。其两侧不应设置吸引大量车流、人流的公共建筑物的出入口，道路红线宽度一般为50-70米，设计时速为60-100km/h。

快速路以快速交通为主，需考虑对向车辆的交通安全问题，一般采用两块板和四块板的形式，设置中央分隔带来提高快速车辆的安全性。

快速路车流量较大，以货运车辆居多，在仙桃中心城区一般采用的是四块板的形式，主要通过设置辅路来分流交通。

快速路采用四块板时，其机动车道通行能力比其他断面形式高，非机动车道通行能力较其他断面形式低，其人行道通行能力与其他断面形式通行能力一致。

2.2.2 主干路
主干路分为交通性主干路（两边无商业）和生活性主干路（两边有商业）。其道路红线宽度为30-70米，设计时速一般为40-60km/h。

交通性主干路（两边无商业）：主要满足大量的交通流保持畅通，速度较快，以50-60km/h的设计时速居多。因其交通量较大，一般情况下，仙桃地区采用四块板的形式，按单向3车道，其机动车车行道宽度至少为11米。

生活性主干路（两边有商业）：生活性主干路相对于交通性主干路而言，车速较低，设计时速以40-50km/h为主。一般的生活性主干路，主要满足人们的生活需求，一般采用三块板的形式，实现机非分离，在其断面的空间尺寸上，人行道和非机动车道宽度是适当加宽的；老城区土地集约式的生活性主干路，其通常采用的是一块板的形式，空间尺寸与一般的生活性主干路基本相同；新城区景观性的生活性主干路，为了体现其道路的景观性以及整体良好风貌通常在一般的生活性主干路的基础上增加中央分隔带，采用四块板的形式。

2.2.3 次干路
次干路为城市区域交通集散服务，兼有服务功能，配合主干路组成道路网，起到连接与集散交通的作用。同主干路一样，次干路根据功能性质不同，也可分为交通性次干路（两边无商业）和生活性次干路（两边有商业）。其道路红线宽度为20-40米，设计时速一般为30-50km/h。

交通性次干路（两边无商业）：主设计时速以40-50km/h为主。因其交通量不大，一般情况下，仙桃地区采用一块板或三块板的形式，高层建筑退道路红线一般为8-10米，多层建筑退道路红线一般为4-6米。

生活性次干路（两边有商业）：设计时速以30-40km/h为主。一生活性次干路两侧若有大型商业，其建筑退道路红线宽度一般为10-15米，主要为人们的生活使用，以人的活动为主，退界内设置步行道、休闲绿化带等，建筑退界比交通性次干路相对大些。一般情况下，仙桃地区采用一块板的形式。

2.2.4 支路
支路以服务功能为主，多与次干路和居住区、工业区、交通设施等内部道路相连接。支路也可分为一般性支路（两边无商业）和生活性支路（两边有商业）。其道路红线宽度为12-24米，设计时速一般为20-40km/h，通常采用一块板形式。

当支路设置才双向四车道时，采用单幅路机动车通行能力最低；非机动车道通行能力较三幅路、四幅路高，比双幅路低；人行道通行能力较三幅路、四幅路高，三幅路、四幅路的非机动车通行能力仅为单幅路的50%。

综合分析，总的来说，在既定的道路宽度和道路等级下，不同的横断面形式设置同等数量的机动车道，其通行能力存在一定的差距，差距尽在10%之内。而设置了相同的机动车道的前提下，不同横断面形式其非机动车道通行能力、人行道通行能力差距较大。

3 城市道路横断面形式影响因素分析
3.1交通流运行特征对城市道路横断面形式的影响

一般而言，城市道路交通流主要由机动车交通流、非机动车交通流和行人交通流构成。

3.1.1 机动车交通流
机动车与非机动车、行人在一条道路上共同行驶时，相对于非机动车和行人，机动车拥有较高的车速，需要占有更多的道路空间，其运行特征不同于非机动车交通与行人交通。 

3.1.2 非机动车交通流
非机动车运行方便灵活，自主性强。它在运动时不像机动车一样严格地保持一定的间距、直线的成队列行进。非机动车运行速度较低，一般在5-20km/h之间，同时其运行不需要占用过多的道路空间。 

3.1.3 行人交通流
行人步行既不像机动车按照直线运行，也不像非机动车同向前进，其运行特征复杂，任意性强。人行运行速度低，步行速度一般在0.8-1.8m/s，其对道路空间的需求较小。 

3.1.4 本节小结

由于机动车交通流、非机动车交通流、行人交通流运行特征及其交通流量、流向各自不同，交通流运行相互之间的干扰存在巨大的差异，需要针对不同的情况进行道路空间隔离，合理选择道路横断面形式，保障交通流良好运行。
不同的交通流运行特征对道路横断面形式的要求存在差异：单幅路适用于机动车交通量不大，车速较低，非机动车较少的道路；双幅路适用于机动车交通量较大，车速较高，非机动车较少的道路；三幅路适用于机动车交通量较大，车速较高，非机动车较多，混合行驶已不能满足交通流运行需要的道路；四幅路适用于机动车交通量大，车速较高，非机动车较多城市道路。
3.2道路景观与生态环境对城市道路横断面行式的影响
道路绿化是城市道路景观与生态环境对道路横断面形式影响的主要因素。在城市道路规划、设计与建设过程中，我们需要为人们在公共空间相互之间的交流、活动营造适宜的道路景观与生态环境。在城市道路横断面形式选择时必须考虑道路景观与生态环境对道路横断面的影响。

对道路景观而言，当道路宽带较窄时，横断面设置为单幅路形式，绿化布置于人行道；当道路宽带较宽时，横断面设置为双幅路、三幅路或四幅路，绿化布置于分隔带、人行道，此时道路上形成多条绿化带，景观较易形成氛围，大自然气氛浓郁。

对道路环境而言，相对单幅路、双幅路，三幅路、四幅路对改善城市道路环境有较好的效果，绿化的隔离效果明显，多排绿化带的设置也有利于空气的净化。
3.3 路面排水对道路横断面形式的影响
合理的路面排水是道路横断面设计的重要内容。
在路面排水设计时，为尽快排出路表水，车行道一般设置双向坡面，由路中线向两侧倾斜，形成路拱。在既定的道路宽度下，良好的道路横断面形式不仅能够保证路面迅速排水，同时解决路拱横坡过大而造成的行车安全问题，在选择道路横断面形式需要考虑路面排水的影响。

3.4 各种工程管线对道路横断面形式的影响
道路上的各种地上、地下管线的布置，需要占用道路的地上和地下空间，如何布置的合理，需要根据不同道路的功能来综合考虑横断面的形式。
3.5 沿路建筑与公用设施的布置对道路横断面形式的影响
道路横断面形式要与沿路建筑与公用设施的布置要求相协调。如商业区道路两侧大多是商店、餐饮类建筑，这样的道路，一般就不宜采用有各种隔离带的横断面形式。

4 道路横断面布置若干问题分析
在道路横断面设计过程中，不仅需要选择合理的横断面形式，同时需要对横断面各组成要素进行合理布置。当道路拓宽改造、公交停靠站布置时，道路横断面形式需要有合理的调整。

关于道路改造拓宽的问题：单幅路可采用压缩非机动车道、压缩人行道和同时压缩非机动车道、人行道三种，此幅路拓宽过程中，无需对道路绿地和路面排水进行重新布置，工程量相对较小；双幅路可采用压缩非机动车道、压缩人行道、压缩中央分隔带和同时压缩非机动车道、人行道四种，此幅路拓宽后道路绿化减少，路面排水需要进行改造；三幅路可采用压缩非机动车道、压缩人行道、压缩分隔带和同时压缩非机动车道、人行道四种，此幅路拓宽后道路绿化减少，路面排水需要进行改造。

关于公交停靠站设置的问题：公交停靠站的设置应结合道路横断面形式在保证乘客候车安全，方便乘客换乘、过街，有利于公交车辆停靠、顺利进出的基础上，布置合理的停靠站形式，尽量减少对路段通行能力的影响。机非混行道路上的停靠站，可采用占用人行道设置港湾式公交停靠站；机非分行道路上的停靠站，可利用机非分隔带布置港湾式公交停靠站，当机非分隔带宽度在2-4米之间时，应适当压缩机动车道。

5 结论指出研究的不足及粗略建议

城市道路横断面是实现道路功能的重要载体，合理的道路横断面需要满足交通的良好运行，保障出行者的安全，提升城市景观效果，维持良好的道路生态环境，同时要求保证雨水的排出，避免地上、地下管线、各种构筑物等工程的相互干扰，协调各类型建筑和公用设施的布置，节省建设投资，节约城市用地。众多因素影响道路横断面形式布置，城市道路不应出现“千路一面”的现象。

本论文对城市道路横断面形式进行了深入的分析，但仍然存在许多的问题研究不足。

在此提出个人的粗略建议：

1、能够注重道路横断面形式与道路功能的协调，提高城市道路的交通安全性，改善城市景观，体现“以人为本”的设计理念。

2、以交通功能为主，妥善处理文物、树木与道路的关系。

3、旧城道路改造工程中合理解决路边停车问题，在保障道路安全的情况下，合理确定道路横断面形式及空间尺寸。

4、考虑交通发展，机动车道和非机动车道路面宽度设计要远近期结合，具有可持续性，为远景交通发展、路面使用功能的转换留有空间。
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