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摘  要：为了提高消防系统的可靠性，保障消防系统在火灾时能可靠运行，便于系统调试和系统维护，减少火灾后的水渍灾害，《消水规》要求建筑内为消防系统设置排水措施，消防排水也成为了消防系统的重要组成部分。本文分析了消防排水的必要性，归纳了消防排水的具体做法。
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1 消防排水的必要性
消防设施存在自然老化、使用性老化和耗用性老化，随着时间的推移，设施的稳定性和可靠性会逐渐变差，进而会造成消防系统瘫痪或关闭。完善的设计、良好的施工质量和经常性的检测，仅可以保证建筑消防系统设施进入正常的初始运行状态，并不能确保系统始终完好如初。有一些建筑，仅仅为了过验收关而配备消防设施，一旦通过验收，就出现了无人维护管理的情况。灭火设施必须平时精心维护管理，才能在火灾时发挥作用。因此，加强建筑消防设施的使用维护管理，保证其正常运行，提高建筑物防御火灾的能力，就显得非常重要。维护管理的一项重要内容是对消防设备、消防设施进行试运行，这些设备和设施运行时，建筑并没有发生火灾，消火栓、喷头等不能出水，需要通过其它通道排放消防水，因此必须在一些部位设置消防排水。火灾时，大量消防水会进入建筑内，并经过楼梯、电梯等向下流动至地下室，可能会威胁消防泵房、配电房等安全运行，进而影响消防供水系统的运转，因此建筑内必须有可靠的排水措施。设置消防排水，也可以减少火灾后的渍水灾害。
2 消防排水的设置部位和排水要求
《消防给水及消火栓系统技术规范》GB50974-2014（以下简称“消水规”）对消防系统的维护和管理提出了明确的要求，对作为配套的消防排水也有规定。
下面归纳和分析几种场所的排水要求：
（1）消防水泵房
消防泵房是消防系统的重要组成部分，消防泵每周应模拟消防水泵自动控制的条件自动启动消防水泵运转一次；每月应手动启动消防水泵运转一次；每季度应对消防水泵的出流量和压力进行一次检测。
消防水泵测试运行时，消火栓并没有出水，这就要求有测试消防泵供水量的通路，测试的排水可回流到消防水池（图1）。
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图1  消防水泵的试水
模拟自动控制启泵可以在消防控制中心控制消防水泵短时间零流量运转。零流量时消防水泵扬程≤设计工作压力的140%，对于水泵扬程超过100m的泵，零流量时水泵出口压力会超过系统的试验压力（钢管，工作压力P>1.0MPa时，试验压力P+0.4MPa），为避免超压破坏阀门密封和管道接口，宜在试水管旁边设置泄压通道，由泄压阀控制该通道的启闭（图2）。
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图2  消防水泵的泄压通路
泄压通道的过水量可小于消防水泵的设计流量，让消防水泵有一定流量的出水，离开零流量工况，水泵出口水压下降到不超过试验压力即可。考虑到泄压阀的机械误差，泄压阀的开阀压力可设定低一点，例如设定为P+0.3MPa。对于单泵流量Q≤20L/s的消防水泵，泄压通道管径建议采用DN50；20<Q≤40L/s时建议采用DN70；Q>40L/s时建议采用DN100。水泵扬程低于100m的泵，消防水泵在零流量时的出口压力不会超过系统的试验压力，不需要设置泄压通道。
每季度一次的消防水泵出流量和压力检测，《消水规》要求单泵出水量≥20L/s时安装流量计，<20L/s时预留流量计接口。
消防泵房需排放泵房地面的水，地面上的泵房有条件时可以用管道排入城市排水管网；地下泵房需设置集水坑，坑内设置排水泵。地下排水泵，或地面排水管的排水能力宜按消防水池进水管的进水流量设计，当消防水池进水控制阀失效无法关闭时，泵房致淹水。
（2）设有消防给水系统的地下室
消防水灭火后的渍水危害相对消防火灾危害比较轻微，以往的消防设计规范，仅对消防电梯的排水作了要求。消防电梯的排水是为了保障消防灭火时消防电梯能够运行，按消防时2支水枪出水，每支5L/s计算，消防电梯排水泵排水流量需≥10L/s。

为了减小火灾后渍水的危害，《消水规》要求消防水泵房、设有消防给水系统的地下室、仓库要排水。带地下室的建筑，消防后，地下室渍水深度不超过0.3m，不会影响消防设备的运转和主体结构的安全，火灾后由消防电梯排水泵也能将渍水抽排完毕。对于消防水量大，地下室面积小的建筑，或者地下室内消防泵房局部下降的建筑，消防时渍水深度可能会较高，水深如果超过消防设备允许的渍水深度，或配电房内消防供配电设备基础高度，就会危及消防供水的可靠性。这时需按消防水量、地下室、消防泵房等相关场所的承水面积，计算地下室排水泵流量和消防泵房排水泵流量，确保消防供水系统不会因淹水而停转。
有些地下室有重要的库房，例如博物馆建筑的地下室内可能有文物库房、图书馆建筑内可能有图书库房，这种地下室的排水就非常重要。排水要求较高的地下室，仅依靠消防电梯的排水是不够的，还需要指定一些集水坑作为消防排水点，按消防负荷为排水泵供电，因为非消防负荷在消防时是断电的。地下室所有消防排水点的排水总量，不应小于室内各消防用水量的总和。
（3）自喷试验排水
喷淋系统的末端试水、报警阀组处的放水，对保障系统可靠运行，维持系统按设计工况运行有非常重要的意义。《消水规》规定，每季度应对末端试水阀和报警阀组放水阀进行一次放水试验。这种经常的试验需要有可靠的排水措施，如果没有相应的排水或排水能力不够，会影响系统的正常维护。
自动喷水灭火系统等自动水灭火系统的末端试水装置处和排水立管管径应根据末端试水装置的泄流量确定，并不宜小于DN75，报警阀处的排水立管宜为DN100。以最常见的K=80末端试水装置为例，压力0.1MPa时，试水流量为1.33L/s，DN75的排水立管伸顶通气时，采用90度顺水三通系统排水能力1.3L/s，采用45度斜三通系统排水能力1.7L/s。排水层数位于15层以上时，立管排水能力需乘0.9的折减系数，这时DN75的管径就显略小，建议按DN100选用。如果该排水立管没有污水接入，立管排水去向不是室外排水管，而是地下室集水坑，就没有下水道臭气进入排水管道，这时无需设置水封，也无破坏的水封的顾虑，可以不设置伸顶通气。
末端试水装置处应间接排水，不能排到污水池（拖把池）或卫生间地面，污水盆排水量只有0.33L/s，地面普通地漏排水量更小，不足以排放自喷系统试水的水量。试水时可临时用软管排向大便器，或在自喷管网末端设置专用排水管。末端试水阀可以直接排水，不需按间接方式设置。
（4）减压阀试验排水
各消防系统减压阀处的试水，对保障系统可靠运行，维持系统按设计压力工作有非常重要的意义。消防系统中的减压阀既要减动压又要减静压。以水力控制阀为主体的可调式减压阀或比例式减压阀，减静压难度相对较大，下游水不流动时，上游只要有少量水从高压区通过阀芯与阀体的缝隙进入低压区，就会造成低压区超过设计压力。因此《消水规》规定，每月应对减压阀组进行一次放水试验，每年应对减压阀组的流量和压力进行一次试验。放水试验可以让阀芯有所动作，以避免阀芯长期不动时降低动作的灵活度，另一方面也可以泄掉低压区从高压区窜入的压力。
《消水规》第9.3.1-3规定，“减压阀处的压力试验排水管道直径应根据减压阀流量确定，但不应小于DN100”。减压阀的试水排水量是比较大的，以常见的室内消火栓40L/s用水量为例，经过减压阀的流量为40L/s，这时排水量也应该是40L/s。这么大的水量用间接排水至排水立管的方式难以做到，只能采用压力流排放至室外地面，或地下室集水坑。为了节约用水，在对管道投资和水费进行经济比较后，也可排至消防水池。
（5）消防转输的排水
由于消防产品承压能力、阀门开启困难度、管道接口承压能力的限制，较高的建筑，其消防系统工作压力大于2.4MPa时需按串联转输设计消防供水系统。
消防转输分两种，一种是由下向上的消防泵供水转输，另一种是由上向下的高位消防水箱贮水转输。转输需设置中间转输水箱，下行转输水箱可采用以水力控制阀为主体的水箱进水阀控制中间转输水箱进水；上行转输水箱只能采用电动液位阀控制中间转输水箱进水。这些中间转输水箱需设置溢流管，溢流管的排水能力应不小于转输流量，例如，转输流量为消火栓40L/s、自喷30L/s时，则应按70L/s考虑溢流排水量。当溢流排水量较大时，不能采用地漏排水，1个地漏的排水量最大只有1.8L/s，远远小于溢流的水量，建议集水箱排水。例如，溢流排水量70L/s时，可在上行转输水箱附近设置一个L(B(H=1.0(1.0(0.6m的集水箱，在集水箱底设3个DN150的87型雨水斗，每个斗排水量26L/s，再用DN250的排水管接至地下室的消防水池。也可用按虹吸雨水的设置方式，在集水箱底设2~2个虹吸雨水斗，再用DN150的虹吸雨水管接至地下室的消防水池。
转输水箱的溢流一定不能影响消防贮水量。上行转输水箱的溢流应接入消防水池，地下消防贮水池贮存的水量如果被溢流管浪费，很可能造成消防贮水量不足。下行转输水箱，不能将水大量地向下排放，以免高位消防水箱（池）的水量流失，应减小中间转输水箱进水管关闭失效的概率，例如，在水箱进水阀前加设一个电动阀，当水箱溢流时，自动关闭该电动阀，同时向消防控制中心报警。
3 结束语
随着我国国力的增强，房屋建筑投资与安全的平衡点向安全方向有所推移。为了保障消防灭火系统在火灾时能正常工作，系统的一些部位，每周、每月、每季、每年有巡检和试验要求。测试和试验时需要有足够的排水能力，如果需要排水的部位没有排水通道，或者虽有排水管道，但排水能力不够，会给消防设施的日常维护带来困难，可能使该部位的消防维护流于形式，为消防灭火设施的故障埋下隐患。因此《消水规》对消防排水的很多要求以强条的形式进行规定，设计时也要对消防排水特别注意。
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