
鄂中地区小城镇公共空间景观浅析
摘 要本文以鄂中地区小城镇公共空间为研究对象,通过资料分析、问卷调查和实地调研等方法研究鄂中地区小城镇公共空间景观建设的表现方式及发展现状,分析其存在的问题及产生原因,以延续小城镇公共空间景观的自然特色、地域文化特色和人性化设计为切入点,探索适合鄂中地区的小城镇公共空间景观建设的策略和方法。
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绪论

目前，我国已进入快速城市化阶段，也就是说大量农村劳动力将会成为城市人口，限于目前城市的环境容量，小城镇将成为吸收这些劳动力的主要场所。因此快速城市化阶段也意味着小城镇的快速发展阶段。“十二五”期间中国的城镇化水平将超过50%，一半以上的中国居民将生活在城市，中国步入真正“城市化时代”。 2010年11月30日，湖北省委九届九次全会通过《关于制定湖北省经济和社会发展第十二个五年规划的建议》中提出，“大力推进城镇化”。省委省政府高度重视城镇化工作，是湖北省下一阶段推进新型城镇化发展的重要政治保障和支持。

 小城镇的公共空间作为城镇居民的活动核心和对外窗口，是城镇建设的重中之重，牵涉到小城镇的整体面貌和生活质量等一系列问题，对小城镇的吸引力和未来发展产生重要影响。目前，湖北省小城镇公共空间的现状越来越不能适应城市化加速发展的需要，更不能满足城镇居民日益增长的对休闲、休憩等活动的需要，我们呼唤小城镇高品质的公共空间景观。
在此，通过对本课题的研究，探索适宜于鄂中地区小城镇公共空间的设计方法和管理手段，以创造良好的城镇空间环境，满足小城镇居民在充满人情味、活力和文化气息的环境中进行休闲、休憩等活动需要，促进城镇人居环境质量的提高，使鄂中地区小城镇建设向着生态平衡与可持续发展的高品位升华。这既是加快中小城镇城市化进程的需要，也是配合当前湖北省城镇化与城镇空间发展战略的要求。

1 小城镇公共空间景观研究的背景和意义
1.1 研究的背景
目前，我国已进入快速城市化阶段，也就是说大量农村劳动力将会成为城市人口，限于目前城市的环境容量，小城镇将成为吸收这些劳动力的主要场所。因此快速城市化阶段也意味着小城镇的快速发展阶段。

“十二五”期间中国的城镇化水平将超过50%，一半以上的中国居民将生活在城市，中国步入真正“城市化时代”。在经济发展转型的背景下，粗放式的城镇化模式难以持续、城乡二元分割的“非完全城镇化”道路难以持续、区域不协调的空间格局难以持续，中国城镇化到了转型的关键时期。

2010年10月，中共中央十七届五中全会《关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划建议》中提出，“促进区域协调发展、积极稳妥推进城镇化，实施区域发展总体战略，实施主体功能区战略，完善城市化布局和形态，加强城镇化管理”“统筹城乡发展，加快发展现代农业，加强农村基础设施建设和公共服务”。

2010年11月30日，湖北省委九届九次全会通过《关于制定湖北省经济和社会发展第十二个五年规划的建议》中提出，“大力推进城镇化”。要“坚持走新型城镇化道路，协调推进新型城镇化和新型工业化。优化城镇空间布局，适度发展特大城市，加快发展大城市，重点发展中小城市，大力培育发展中心镇和特色镇，积极推进农村新型社区和中心村建设，加强大中小城市有机联系，统筹各类城镇协调发展。”省委省政府高度重视城镇化工作，是湖北省下一阶段推进新型城镇化发展的重要政治保障和支持。

随着《湖北省城镇化与城镇发展战略规划》的提出，小城镇将成为湖北近期城市建设的重点，从而促进湖北省农村的城市化、工业化和现代化。小城镇的公共空间作为城镇居民的活动核心和对外窗口，是城镇建设的重中之重，牵涉到小城镇的整体面貌和生活质量等一系列问题，对小城镇的吸引力和未来发展产生重要影响。目前，湖北省小城镇公共空间的现状越来越不能适应城市化加速发展的需要，更不能满足城镇居民日益增长的对休闲、休憩等活动的需要，我们呼唤小城镇高品质的公共空间景观。
1.2 研究的意义
通过课题的研究，探索适宜于鄂中地区小城镇公共空间的设计方法和管理手段，以创造良好的城镇空间环境，满足小城镇居民在充满人情味、活力和文化气息的环境中进行休闲、休憩等活动需要，促进城镇人居环境质量的提高，使鄂中地区小城镇建设向着生态平衡与可持续发展的高品位升华。这既是加快中小城镇城市化进程的需要，也是配合当前湖北省城镇化与城镇空间发展战略的要求。

2 小城镇公共空间景观研究的国内、外研究及发展状况
2.1小城镇公共空间景观研究的研究方法
本文采用综合研究、理论联系实践的方法来研究小城镇公共空间景观存在的问题。综合研究的方法涉及经济、社会、文化、政策管理等多个领域，它将环境心理学、行为科学、生态学、文化人类学、社会学以及美学等相关的各类艺术理论的研究成果有比较、有选择的纳入到研究体系中，多角度、多层次的研究鄂中地区小城镇公共空间景观，它强调多学科交叉、综合性思维；理论联系实践的方法，是把仙桃市彭场镇作为实例加以详细剖析，理论联系实际进行分析，深入剖析鄂中地区小城镇公共空间景观从外在形态到内部功能存在的一些不合理的问题及形成原因。
2.2 国外对小城镇公共空间的研究

早期西方的城镇公共空间形式相对比较单一，多为纪念性或物品交换的空间。1933年的《雅典宪章》提出了城市的功能分区，即：居住、工作、游憩、交通空间四大类型然而实践证明，绝对的功能分化带来了许多城市问题，使城市空间失去了有机联系。1977年的《马丘比丘宪章》对《雅典宪章》的观点提出修正呢过：不应该把城市当作是各功能简单而孤立的拼凑，而应该努力去营造一个综合的、多功能的空间环境。

凯文·林奇的《城市意象》被认为是建筑与城市规划界一部重要理论著作。他的学术思想包括三个方面内容：1以视觉形象来探讨城市的可识别性和意象性；2城市形象不仅由客观的物质形态和理论标准来判断，而且由观察者的主观感受来判定，那些长期被市民认可的城市印象，可以在城市建设中重复再利用；3确定了城市意象的五要素：道路、边界、区域、节点和标志物，这些要素都是构成城市意象的重要因素。

现在人们对公共空间环境认识与人类行为的理论越来越重视，它从人的时间感受和生活体验区感受城市，感受城市空间之间的联系，强调城市空间以人为中心，以人的心里尺度去构筑城市公共空间，以人的舒适度去判断城市公共空间，这样创建简单城市公共空间才能强调人的欢动与空间的融合，批判现代机械的功能分区和非人性的空间创造，注重历史与文化的城市设计思想，为公共空间构建提供丰富的理论指导。

简·雅各布斯1961年出版的《美国大城市的生与死》一书从城市使用者的角度提出了振兴城市活力思想。她主张对有生命力和充满活力空间进行小规模的改造，并提出一整套对邻里区域空间的保护原则。这对我们现代城市公共空间建构具有重要的指导意义。她认为城镇公共空间建构不仅要满足景观美学要求，还要满足当地城镇居民的审美和生活要求。以多样性的、富有地域特色的城镇公共空间形式为人民提供休闲、购物、娱乐、交往的空间场所，以增强城市公共空间活力。

2.3 国内对小城镇公共空间的研究

二十世纪八十年代以来，我国对小城镇公共空间的研究出现了多学科竞相参与研究的势态，但均以社会学、地理学、城市规划学和经济学等学科的研究居多，针对小城镇本身的研究居多，而单独正对小城镇公共空间的研究较少。本文主要研究与小城镇居民密切相关的公共空间及其景观特征。
国内对小城镇公共空间理论研究主要由两大类，即针对公共空间某一要素的分类研究和单个城镇空间的个体案例研究。
1） 空间分类研究。依据某种分类原则将各要素归类逐一进行分析，并归纳出其形态特征，来描述这些空间的集合。如通过对其街道上的多个节点的特征说明来描述街道空间，风貌描述、保护更新的研究。

2）个体案例研究。针对小城镇公共空间的某种特性进行的个体的案例研究。

目前我国城镇化正处于飞速阶段，小城镇建设方兴未艾。地方政府为了追求规模效应，难免急功近利，导致小城镇公共空间建设无序扩张，难以营造良好的城镇公共空间形象。

2.4国内外景观研究现状分析：

自从麦克哈格的名著《设计结合自然》问世以来，景观可持续性发展设计观，得到了广泛认同和重视，国外许多学者对城市的可持续性发展提出了许多假设和建议，例如：美的景观与生态功能融合、生态显露设计观、人与土地共生观、视觉生态原理、再生设计理论以及自然参与设计等。国内也有许多学者从自然层面分析地理环境，也有从社会、人、文化等不同的视角分析城市环境和景观设计，还有从生态的角度、美学的角度、风水的角度提出反规划理论、生态与艺术理论、风水理论、三元素理论、景观美学理论、景观生态学理论、景观社会行为学理论等多种观点，涉及到滨水景观、城市湿地、绿色走廊、自然风景区、保护区等，大多是针对城市景观，然而，专指农村地区的环境景观、规划设计等理论探讨却很少，中国农村景观设计研究为数极少。探究有土地包装意识的农村景观规划设计则更具必要性和急迫性。

我国当前城市景观建设和规划设计中普遍存在的状况是：只重视图面形态和所谓的象征意义；忽视城市景观的生态机能。这与我国人均绿地不足，城市生态环境差，城市建设资金并不宽裕的现实格格不入。

3 小城镇公共空间概述
3.1小城镇、公共空间及其景观相关概念

小城镇公共空间景观环境，是提升城镇形象、提高城镇建设质量的关键问题。公共开放空间则是指城镇的公共外部空间,是城镇居民使用最频繁的公共活动场所,能直观地体现出城镇风貌特色。公共开放空间是系统也是城镇中由各种户外公共开放空间组成的三维空间网络体系,是城镇风貌建设中的一个子系统。

3.1.1 小城镇的含义
小城镇是界于城市与乡村之间的一种中间状态，是城乡的过渡体，是城市的缓冲带，乡村发展的一种高级形态。它具有相当于景观边缘的效应，按照简单的加减法来说，小城镇的破碎化和衰败就退化成乡村；相反，小城镇的继续成长和繁荣就会转变成城市。小城镇既是城镇体系的最基本单元，同城市有着很大的关联，同时又是周围乡村地域的中心，比城市保留更多的“乡村性”，因此小城镇既有城市景观的特征也有乡村景观的特征，是城乡景观生态特征的融合。 

我国狭义上的小城镇是指除设市以外的建制镇，包括县城。我国广义上的小城镇，除了狭义概念中所指的县城和建制镇外，还包括了集镇的概念。本文所阐述的“小城镇”则是限定于建制镇的狭义范畴。建国以来我国建制镇标准变动过3次。1984年起新规定的建镇基本条件是：县级政府所在地和非农业人口占全乡总人口的10%以上、其绝对数超过2000人的乡政府驻地，并允许各省（自治区）根据实际状况对建镇条件作适当调整，中国学术界认为，设镇（建制镇）的具体标准为：聚居常住人口在2500人以上，其中非农业人口不低于70%。
3.1.2 小城镇公共空间的含义
小城镇公共空间是为城镇居民服务并承担小城镇各种公共功能的开放性场所，是城镇生活的重要载体和城镇形象的主要体现，它承担了促进农民市民化，提高其公共意识的职能，是提高我国城镇化水平和国民素质的重要途径。小城镇公共空间的城镇职能包括交通职能，生活空间载体职能，城镇景观职能。它的主要构成要素如街道，广场，绿地都是城镇形象的重要表象之处。小城镇公共空间从其形态看主要有点状和线状两种，从类型看主要包括街、景观带（如河道、绿带等）、广场类及桥、河埠等特色空间。广场为小城镇公共空间的重要组成部分；桥头、河埠作为传统的结点空间是由于交通、贸易和生活而自发形成的，也是重要的交往空间；街是小城镇中心的另一大空间类型，也是中国古代最重要的城市和城镇公共空间；结点也是一系列的自然景观及其影响区域，构成公共空间的又一种类型，常见的有公园、绿地、大树、水面等。
3.1.3 小城镇公共空间景观的含义
小城镇景观主要由两类生态系统组成，一类是自然景观生态系统；一类是人工景观生态系统，但相对于城市来说，小城镇景观还以自然景观生态系统为主。每一个小城镇都处在独特的自然环境中，处在山脉、平原、河谷、江海、湖泊、河流、森林等地形地貌之中，四季的变化和风、霜、雨、雪、日照、气温、湿度等相应的气象特征都对小城镇景观特色产生影响，甚至可以决定小城镇景观的基本结构形态。

公共空间景观是小城镇中的最重要的物质表现形式，对于城镇形象建设十分重要。具体来说，对于环境方面，公共空间分布于城镇总体形态结构密不可分；同时，公共空间中的绿地、广场、公园等为城镇营造良好的环境做出巨大贡献。从城镇行为角度出发，公共空间是人们活动的场所，方便人们交流，增进了解和互动，对于引导人民群众的文化生活十分有利。结合最为紧密的应该是城镇标识部分，公共空间本身极可能成为一个地区或整个城镇的标志，城镇标识中的各项要素都属于公共空间景观考虑的重点，也是公共空间的具体物质要素。 

3.2小城镇公共空间的基本类型

小城镇公共空间从其形态看主要有点状和线状两种，从类型看主要包括街、景观带（如河道、绿带等）、广场类及桥、河埠等特色空间。
3.2.1 街道空间

街道空间是属于流动性空间，体现城镇风貌主要是通过街道外部特征的整体感来实现，单体建筑以及局部道路并不能完整的体现出城镇的风貌特征。另外，街道空间也是人们交往活动场所的主要承载者。对于街道空间的研究，主要的研究方法是进行街道宽度D与建筑外墙高度H之比值的对比分析。街道设计更多的时候被赋予观念的象征意义，或者是秩序感，或者是情趣性，总是体现着社会和自然的哲学思想。传统小城镇街道空间的比例、尺度虽具有极强的亲切感和生气感，但在现代小城镇的街道尺度中，6米以下的街道尺度则存在发展与容量的矛盾，所以，主要性的街道必定有加宽的趋势。

街道空间的活力可以通过多方面的设计来达到，在自身形态上，主要通过转折、局部拓展和串联来实现，在内部设计上，主要通过建构筑物和绿化景观来实现。

3.2.2 广场空间

广场为小城镇公共空间的重要组成部分。它是直接反映现代文明的公共空间。当“大建广场风”吹到小城镇时，必须掌握适度规模的原则 。每个广场的规模都应与镇中心的规模和使用人群匹配，当地也与广场的功能设置乃至边界尺度相关。

广场空间为人们提供了一种新的生活方式。但是往往因为决策者的盲目性，引起广场设施单一、形态单一、文化内涵缺乏、辐射能力不足等问题。广场空间是有生命的有机体，伴随着社会经济、科学技术、人类文明的发展进步而不断呈现出新的特征，是一件不断需要完善的艺术作品。
3.2.3 公共绿地空间

小城镇公共绿地空间主要有线状和点状两种形态。线状的主要配合道路或结合河道或自成体系的绿带，点状则配合广场等公共空间或以集中绿地公园、楔形绿地及开敞的田园绿野等形式出现。

3.3 小城镇公共空间景观的主要影响因素
小城镇的公共空间主要由周围的建筑群体围合形成，研究发现，对小城镇公共空间环境影响至深的问题主要体现在一下几个方面：

（一）文化问题：城镇是人类文化的结晶。一些存有建筑遗迹和有使用价值的建筑成为城镇发展的历史见证和人类活动的印证。同时从城镇的公共空间中科院寻找到城镇人文景观建设和城镇发展的轨迹，这种文化积淀的轨迹将成为人类文化知识的特征，也构成了城镇文化的特色，成为城镇公共空间环境重要的精神价值之所在。小城镇受外界影响较小，文化建设需要从其本质上加以挖掘。

（二）尺度问题：在追求“以人为本”的社会价值的今天，人生活的舒适感主要通过人与城镇、人与建筑、人与空间、人与人之间的尺度关系表现出来，这些尺度关系无不借助于小城镇轻巧宜人的公共空间而完整体现。

（三）生态格局问题：小城镇自然景观是城镇公共空间环境的一个重要的组成部分。自然的水域、植被、地貌等为居民提供了最具魅力和特色的景观基础，在对景观素材的详细记录、分析的基础上，设计师可以充分认识小城镇表象和潜在的城镇设计素材，在城镇设计工作中提出强化这些景观特色、塑造小城镇形象个性的方法与措施，使其恰到好处地融合在小城镇的空间环境中。
3.4 小城镇公共空间景观的构成要素
一个城镇的公共空间景观是该城镇面貌的直接反映。其构成要素的有机组合也就形成了是人们对城镇的基本印象。正如著名的城市景观学家哈尔普因所说：“我们对城市的整体意象主要是对开发空间的景观而言的，那些空间如街道、弄巷、林荫道、市场、广场、步行街、停车场、回廊、公园、游乐场、山丘、河谷以及高速公路等编制而成的城市。在我们想象的城市中，是这些城市的开放空间而不是那些建筑才是我们记忆里的。”在小城镇中，这些公共空间景观也无不由那些空间来组织，从而构成景观节点、景观轴线、视线走廊等。景观特征可以是自然风景、传统建筑、交通设施等等，可由小城镇的具体条件而定，继而构筑有特色的城镇公共空间。因为城镇公共空间本身就是一个积极的有机构成整体，各组成要素互相关联，线型的街道空间、点状的节点空间、面状的领域、场所空间构成一个完整的统一体。

4 小城镇公共空间景观现状调查分析

4.1鄂中地区小城镇慨况

鄂中地区是指湖北的中部、著名的江汉平原。其众多的城镇大都既没有特殊的自然地理环境，也缺乏明显的文化传统风貌。
近年来，湖北各地把小城镇建设作为农村工作三大战略之一，与农业产业化和乡镇企业二次创业扭在一起抓，全省小城镇迅速崛起，涌现出了宜昌龙泉、荆州容城、襄樊双沟、阳新富池等一批各具特色、闻名遐迩的明星城镇。小城镇已经成为全省农村二、三产业发展的中心、产品加工和集散的中心、务工经商农民集聚的中心，成为湖北农村经济社会发展的主要载体和重要支撑。

鄂中地区小城镇的城镇面貌，近几年来变化相当大，虽然不像历史文化名镇那样涉及到保护问题，但大多数城镇显得千篇一律，大尺度的城市空间似乎不约而同的成为大家共同的追求，“千城一面”往往并不符合实际的需要。
4.2鄂中地区小城镇公共空间景观慨况
景观以其兼具经济、生态、文化等多重价值而为人类所重视,又由于人类活动日益强烈的干扰而面临景观破碎化和景观组分间连接性丧失的威胁,从而备受国内外学者的关注。鄂中地区小城镇公共空间景观表现为自然景观和人文景观的共建。发达的水系是鄂中平原地区主要的自然景观，但在目前的小城镇建设中，并没有发挥它的优势；人文景观主要包括建筑物、街道、广场、园林、环境小品等，在鄂中地区小城镇的建设中，雷同的景观比比皆是，很难从人文景观上去识别镇与镇之间的区别，小城镇之间盲目模仿，欧陆风、样板街、喷泉广场等一哄而上，建筑形式千篇一律，毫无特色。
4.3鄂中地区小城镇公共空间景观现状调查及分析
鄂中地区小城镇公共空间景观，大多轻易复制了一些大中城市景观设计的概念和元素，诸如广场、草地、雕塑、欧陆风等，而忽略了根据自身的自然生态环境和社会经济文化环境的特点。

鄂中地区小城镇公共空间景观存在的问题及原因：

（1）小城镇公共空间景观生态系统失衡。一些小城镇以牺牲环境为代价进行建设，建成钢筋混凝土的小城镇丛林，而忽视生态型绿化景观，导致景观生态系统失衡。同时，工业生产和城镇居民排放的大量废弃物，超过了小城镇景观生态系统自身的调节能力，造成大量自然景观破坏。

（2）、人工景观的无序性。特别是一些单体建筑的见缝插针，没有考虑到与整个街区的相互统一，而造成了景观功能的紊乱，缺乏有序性。

（3）、景观没有体现 “以人为本”的设计思想、公共空间缺乏活力。忽视了景观使用者的行为需求, 导致许多“尺度巨大, 夏无遮荫之地,冬无御寒之所, 无人问津”的死空间和废空间产生, 造成了巨大的社会资源浪费。

5 小城镇公共空间景观设计的策略和方法

5.1保护历史

一座承载人类文明的城镇和村庄，无论景象多么普通都可以给人带来快乐，甚至给人留下终身难以磨灭的印象。

1、文脉的继承

 民族风俗文化作为非物质文化遗产，是一个城镇区别于其他城镇的典型特征，也是城镇生命力存在的重要标志，在小城镇公共空间环境设计中，应配合当地特色文化部门，结合历史文化传统，筹划组织人民群众关注和喜爱的文化活动，提供适宜的活动场所，为民间艺人提供定期表演的场地，开展特色旅游文化节等，这些都将有助于城镇特色文化的传承。

2、景观的维系

绿色景观对一个城镇来说相当重要，因为它不仅能柔化人们眼中的城镇，而且有助于成熟度可持续发展和生态平衡。主要是结合小城镇自然水体格局和绿化体系，以生态原则确定土地形态上的差别及各自的价值和限制，由此划定开发空间，构筑科学的开发空间框架。另外还要重视滨水地带的价值，将水体作为中心地带的关键构成元素，优化水上景观，充分开发其在视觉和用途上的潜力，构筑完善的绿地系统。对于平原地区，由于地势相当平整，其绿地的布局可沿原有的绿地基础环状或带状发展

5.2关注当前
城镇居民希望有机会相识、畅游，游客则希望能再这里发现一些遁世的味道--看到或从事一些与他们日常方式所不同的生活和工作。为了迎合如此广泛的需求，每个小城镇都必须力争保留或创造自己独有的特质。

1、营造人性化交往空间

一个有魅力的公共空间领域对于营造安宁和舒适的感受非常重要。首先提供适宜的步行空间。小城镇的步行系统将人们的步行与“顺路做”的各类事情即与邻居、熟人、售员碰面的机会连接在一起，可营造出一种无处不在的和谐的人际关系。小城镇的这类步行道路更多的是需要和道路两侧的建筑结合起来，形成适宜的空间尺度，一般要使道路的宽度和建筑的高度形成1∶2—1∶4的关系。这样街道的空间既不显得空旷，也不显得狭窄。其次提供安全的停留空间。公共空间给人们带来的愉悦体现在是否有人愿意把时间花在停留、观望或坐下来享受风景与纷繁的人群，并相互间交谈。这需要在公共空间设计中多设置一些安全的停留空间，如广场空间、游园空间、建筑的入口及过渡空间、底层架空空间等，以增加人们随机接触的机会，并结合景观设计的多元化、多层次的空间区隔，化整为零式的空间布局，创造更多的半公共、集体式半私密空间以及丰富的交往边界。最后，要激发人们参与活动的激情。人们的好奇心趋使他们无形中受到场所设施及他人活动的引导，因此要充分考虑公共空间内活动的可视性、易于到达、活动集中等情况，也可借助不定期的传统文化表演，引导游人的即兴参与，促进交往的产生。

2、满足多种社会需求

城镇公共空间应不仅仅是商店的集成，还应是能提供文化、娱乐、休闲、消遣、市政生活以及社区交流观点、想法、意见的场所。这种多样化公共空间的需求，要求在进行城镇中心建设项目选择上，应考虑中心区域用地性质为多功能区，不能因为中心区的区位优势而放弃居住或公共设施建设。

5.3规划未来

小城镇公共空间的建设涉及土地、交通、建筑界面、小品、城市基础设施、绿化等诸多物质因素，同时又涉及到社会、经济、文化、技术等诸多隐性因素，所以对城市公共空间的研究不仅要在广度上对研究对象做完整的、综合的、系统的考察、分析，还要在深度上超越其空间体型环境本身，在新的经济和社会发展背景下，深入到其内部各种影响因素之间关系的深层结构性研究中，探求影响其发展的深层机制。

城市建设的经验告诉我们：任何城市的建设活动，都应有相应的控制规定作保障，规定越具体，越能保证实施。因此，小城镇公共空间环境设计的实施也应建立具体的控制规定，保证空间设计的指导思想和规划意图得以实施，结合城镇总体规划制定具体的控制规定，制定城镇公共空间环境设计引导性指标体系。

计成在《园冶》一书中“三分匠，七分主人”之说，指出了设计者与使用者合作的重要性。居民作为城镇使用者的主体，理应对城镇的建设发展有参与权和决策权，尤其是公共空间的建设。也只有当居民充分参与整个设计决策过程，才能更加真实的去维系公共空间的环境，才能更充分地激发其主人公的热情，更热爱自己的家园。

6 小城镇公共空间景观的实践应用

小城镇公共空间景观的实践应用,以仙桃市彭场镇为例,针对自然景观、人文景观和使用者三个要素方面对小城镇的街道、广场、绿地等空间的景观建设提出了相应的策略。

仙桃市彭场镇是中国非织造布制品名镇，它位于鄂中地区仙桃市域境内，为江汉平原上的无纺布名镇，它地处东经113°11’40”-113°19’35”，跨度为7’55”；北纬30°12’6”-30°19’20”，跨度为7’14”。镇区距离仙桃市中心城区14公里。省道321（又称仙汉公路）由北向南横穿全境。镇区距离318国道和宜黄高速（又称沪汉蓉高速公路）出入口10公里。交通及地理区位优势良好。镇域水系渠网纵横交错，水塘渔塘星罗棋布。大的水系有通顺河、纳河、窑河等，渠网则包括汪洲渠、南干渠、北干渠及分布在田间地头的完善的农田灌溉系统。地方文化传统特色有：剪纸、雕刻、宗教。

近几年，彭场镇城镇建设发展迅猛，源于湖北省推进新型城镇化及彭场作为全国重点镇带来的机遇。其城镇建设用地主要沿路分布，镇区沿省道321沿线形成南北两部分。本文通过对彭场镇的主要街道、景观带（如河道、绿带等）、广场及桥等特色空间进行实地调查，综合分析后，得出其现有公共空间景观存在如下点几个问题：1、自然资源很好：镇域水系渠网纵横交错，水塘渔塘星罗棋布，植被发展较好，但缺乏“透、露、显、整、连”。2、具有悠久的商业、地方文化等特色，但没有很好的利用和突显。3、城市环境及形象方面：通顺河两岸的景观没有展现，城镇滨水特色及开放空间缺乏。4、镇区现状绿地主要为防护隔离性绿地，镇区内部无街头绿地或者绿化广场，缺乏公共活动空间；汪洲河局部地段进行一定的整治，但没有形成系统，市民使用不便利。5、道路缺乏行道树，镇区整体形象有待提升。6、镇区建设未很好利用江汉平原水网特色，镇区绿地系统不完善，公共绿地严重缺乏，人居环境不佳。

针对以上现象，探求提出较为合理的建设策略，以期营造一个充满活力与人情味、体现地域环境特色、展现地方文化的公共空间景观环境，为人们的交往、休憩、休闲提供舒适宜人的空间场所。1、绿地建设策略：结合镇区现有的通顺河，南干渠、北干渠、剅沟渠等，结合芦林湖开放的城市绿化空间，将镇区整体绿化和水体空间进行串接，实现绿化交融渗透。2、城镇滨水空间建设策略：保护城镇多河流、水渠，多湖泊水系格局，将江汉平原的水网格局和建筑相结合，在牛路片区利用汪洲渠、通顺河的良好景观水系空间，将符合平原特色的建筑与环境紧密结合，体现良好的水系及文化特色。3、建筑高度控制策略：公园广场、河道等周围可控制为低层区，其外围视域协调区宜控制为低、多层混合区。多层、小高层混合区位于低、多层区与高层区的过渡区域。交通便捷、人口密集、土地价值较高的区域可布置高层区。城市中央商务区、商业中心区以中高层建筑为主。4、街道空间建设策略：街道按其服务性质和功能关系可分为交通性、商业街、生活性街道三种来建设。5、提倡公众参与：注重居民意愿，发挥民间力量，加强城镇居民主人翁精神意识，重视居民传统的生活习俗及宗教约束作用，建立有效协调管理机制，让政府、开发商、居民公共参与管理与维护。6、生态策略：注重对江汉平原水系网络的延续，将现有的湖泊、主要的水渠，如南干渠和北干渠等进行适度保留，有效的联通，注重处理道路与水系的空间关系。7、城市特色策略：提升城市特色空间，进行原有湖泊的疏通、与鱼池等进行综合改造，提升为城市提供的公共开敞空间，同时，通过对原有河道的整治，利用水乡文化为主题，打造集文化、水系及居住的主题区。

7 结语
城镇的发展是一个长期的历史过程，今日的城镇所呈现的景观是历史积淀的产物，是从历史中产生、发展起来的。小城镇自身的资源环境必须依照自身的具体情况“量体裁衣”，适当发挥，才能够塑造特色，在建设公共空间的同时兼顾城镇发展和人们生活需求，人们心目中的理想家园才会建设出来。

总之，公共空间意味着”开放、共享”,其间人文活动的内容也各具特色。彭场镇还兼具着宗教文化、平原文化体系。因此对于开放空间景观的营造不仅要从形态结构上把握,而且要注重开放空间的生态价值内涵和人文价值内涵。彭场镇开放空间以传统生活为依据利用本身的资源环境优势,在传统场镇的基础上将乡土文化延续到城镇新区。作为鄂中地区优先发展的小城镇之一,彭场镇在城镇风貌特色建设方面将进入新的发展时期。
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