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摘要：本文介绍了一种可调整规模的太阳能集中供热装置，通过调整太阳能集热模块数量变化，从而控制产生热水的数量或温度，使产热与用热相适宜，从而避免系统水温过高损坏设备及管道配件，保护整个太阳能集热系统。
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一、为什么要调整规模

在太阳能集热系统中，是通过建筑的日用热水量来确定其集热器规模的。一般情况下，投入使用的集热器数量是一定的。太阳能集热系统是一直工作在吸收太阳能的状态，而且会随着太阳辐射强度的增大而提高产热功能。但是，随着大气温度的升高，人所接受的水温要求却越来越低。反之大气温度越低时，人所用水温温度要求越高；太阳能系统设计一般按照春秋季节来设计太阳能集热器的面积，当夏季来临时就会导致太阳能集热器供热远大于求或者处于没有负荷消耗状态，用热负荷与太阳能供热的不匹配，使得太阳能集热器由闷晒状态转变为空晒状态。

空晒过久，太阳能集热器中会产生大量蒸汽。如果蒸汽排出不及时，或者排出不畅通时，会使太阳能集热器中蒸汽压力升高，当压力超过太阳能集热器承受压力时，集热管便会破裂，导致“炸管”。这会导致太阳能集热器的工作效率大大下降，使得太阳能系统不能充分发挥应有的节能效果。而且一旦“炸管”，整个太阳能集热系统就会停止工作，并且需要大量人力、物力来进行维修，造成很大的能源浪费和经济损失，既损害设备，又带来巨大安全隐患。

二、调整规模的作用

我们可以通过一种装置来调整投入产热的集热器数量，从而控制产生热水的数量，使产热与用热相适宜，被关闭的集热器模块可通过提前排空、排气和遮阳等措施来避免炸管，从而保护整个太阳能集热系统。

三、太阳能可调规模的集中集热系统设计方案
系统概况：一个小区需求热水量为10t，水温要求50℃，17：00~23：00时间段供应太阳能热水。正常使用情况下，以当地春秋季节可满足热水需求，夏季略有富裕，冬季辅助加热的设计思想设计并安装了全玻璃太阳能真空集热管联箱矩阵。（见图一）
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1、 集热器矩阵； 2、储热水箱；     3、矩阵调节闸阀①；  4、矩阵调节闸阀②；
5、集热循环泵； 6、温度传感器；   7、水位传感器；      8、补水电磁阀；
9、智能控制器； 10、集热器排污阀；11、闸阀
图1  太阳能集中集热系统示意图

夏季来临时，太阳能辐照量显著提升，系统产热量和热水温度也会开始提升。当发现太阳能热水供过于求的时候，可调装置如何发挥调节作用，保证热水供求平衡的呢？

四、可调装置实现调节过程

如图一所示，在每个集热矩阵的管道的进出口都设计了调节闸阀。我们就可通过这2个阀门的开启和关闭来改变矩阵的大小，以达到调节的作用。矩阵调节的工作选择在太阳下山，集热循环停止之后。

首先手动开启补水电磁阀2分钟后关闭，将矩阵中的热水顶入储热水箱，冷水补入矩阵联箱中。这样的做的目的是防止在调节过程中造成人员烫伤。
然后关闭需要保留的矩阵对应的调节闸阀①、②和闸阀11，开启矩阵排污阀门10。这样我们准备暂停使用的矩阵联箱中的水就会排出，当矩阵排污阀门10不再出水后，关闭暂停的矩阵对应的调节闸阀①、②和排污闸阀10。
最后开启需要保留的矩阵对应调节闸阀①、②和闸阀11，使用遮阳网将需要暂停使用的矩阵整列全部盖住，固定好遮阳网。

5、 拓展功能
图一设计的太阳能集热系统还有以下调节功能：

1 当集热器某个矩阵需要维修时可关闭调节该矩阵调节阀门①和②进行维修；
2 通过调节各个矩阵的调节闸阀，可以增大或者减小进入各个联箱的水流量，必要的时候通过此方法使进入各联箱的流量相同，避免某个支路短路热量集聚无法转移到储热水箱。
六、总结
    可调规模的太阳能集中供热系统，提供了太阳能集中供热系统的应用范围。可调规模的矩阵设计还有许多作用和设计方法，设计人员可根据现场需要灵活变通，让太阳能热水系统发挥它最大的作用。
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