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——厅副巡视员副理事长梁晓群在《学会工作会议》上的讲话

分会、专委会、地方学会理事长（主任）、秘书长：

大家好！今天上午，学会召开了2013年学会工作会议，这次会议是在今年即将过去，新的一年即将到来之际召开的。快到年底，大家工作都很忙，学会工作都是兼职，许多都是技术骨干，挑大梁的，能在百忙之中抽出时间参加会议很不容易，在此，我代表学会向大家积极参加学会工作、努力开展学会活动表示敬意！并祝大家在各自的岗位上取得全年工作的好成绩。

这次工作会议传达了上级学会相关活动的基本精神，学会对今年以来的工作进行了回顾和小结，各分会、专委会、地方学会也分别交流了开展活动的情况，对下一步安排和2014年的工作也有一个初步的设想，并提出了一些好的建议。这些建议有些是涉及学会的，有的是涉及勘察设计协会的，还有的是涉及住建厅的，这些建议都提得非常好。涉及到学会的，我们回去再梳理一下，在谋划明年的工作时进行研究；涉及到勘察设计协会和住建厅的，将分别转告并努力促成。特别是刚才讲到的关于评优奖项、仲裁委员会等事情应该是可以努力去做的，我们要积极的反映。总的来看，今年学会及各分会、专委会及地方学会在学术交流、科普宣传、技术培训、新技术、新产品推广等方面做了大量工作，取得了明显的成绩，很不容易，亮点纷呈。归纳起来具有以下几个特点：一是积极组织参加国内同行举办的大型学术交流活动，包括我们学会自己举办的第三届中西部地区土木建筑学术年会。刚才各专委会都讲了，参加这些大型的学术交流活动，扩大了我们的影响，在全国有湖北的声音，排名不断靠前；二是学术交流的选题更加注重了适用性、指导性，每个专委会都根据自己的专业来选题，做到了一些项目上的创新、信息化的提升，很有成效；三是学术交流方式很活泼，有上下联办的，有相关专业合办，还有与相关企业合作的，有请国外专家进来的，有到国外考察的，甚至还组织一些国际研讨会，我认为这些方面都有所创新；四是发挥了专委会在科普宣传、技术咨询、技术培训方面的作用，为政府当好参谋，为老百姓宣传科普知识。

以上特点不一定归纳得到位，好在大家都当面交流了，希望各分会、专委会、地方学会继续总结发扬，相互学习，取长补短，共同提高。

党的十八届三中全会刚刚闭幕，这次会议提出了全面深化改革的总体目标，提出通过改革“必将使一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发，使一切创造社会财富的源泉充分涌流，使发展成果更多更公平惠及全体人民”。十八届三中全会关于全面深化改革、使市场在资源配置中发挥决定性作用的重大理论观点将对我们学会工作产生重大影响。通过市场在资源配置中发挥决定性作用，推动生产关系同生产力、上层建筑和经济基础相适应，推动经济社会持续健康发展，这就是三中全会改革的鲜明思路。按照这个思路，我们今后的生产活动会更加活跃，工程建设项目更多，规模更大，也更加复杂，相应的技术问题也会更多，学术思想会更加的活跃，技术主体更加多元化，这就为我们学会的工作带来更大的空间。大家都知道，科技是第一生产力，而我们学会工作的核心--学术交流，就是科学研究工作的组成部分，是人类知识生产力的一种生产方式。学术交流远远超出一般理解的信息交流的作用，它是智力提升的一次跃动，是创造性思维的一次激活，它能够更好的传播文化知识，更大程度地提高能力，更有效地拓展知识面。可以这样说，学术交流是为知识、技术的活力竞相迸发搭建的一个平台，同时，由于改革推进知识、技术的活力竞相迸发，又对学术交流这个平台提出了更高的要求。因此，在我们面临年末岁尾完成年度工作计划，研究确定明年工作计划的时候，一定要在这个重要历史阶段，认真学习贯彻党的十八届三中全会精神，紧紧围绕新的形势总结研究工作，高屋建瓴，明确思路，紧跟时代发展步伐，使学会的工作抓住新的机遇，迎接新的挑战。

关于新形势下学会的工作，这里我提出几点与大家共同探讨：

一是学术交流的选题要更加符合工程建设实践技术应用的需要。因为我们的学术属于应用科学领域，不是基础科学领域。一定要围绕工程建设当中遇到的热点、重点、难点问题进行研究和交流，可以把这些问题列出来，按照计划每年重点研究1-2个，把它研究深研究透。特别是在交流方面要开放，不仅是国内要交流而且要与国外交流，要有国际视野，要跟得上科技创新的步伐，始终把握技术的前瞻性方向。

二是学术的方式要更加突出主题。摒除形式主义的框框，将更多的精力放在解决学术问题上，集中精力开展交流研究，呈现出更加清新实干的新气象。

三是专兼职工作人员要改进工作作风。深入会员单位、深入广大会员群众，广泛地听取意见和建议，包括技术方面的需求，包括学会会员的需求，以此改进我们的工作，不断提高工作水平，为学会会员提供更有针对性、更有效率的服务。

四是要在工作模式上有所创新。这里我想讲两点，第一点是对学会工作的总结和评价，不仅要全面、突出特点，同时要探索总结学术活动实践的意义。这么多年来，学会专委会、分会、地方学会的总结每次都是搞了多少个学术活动，举行了多少场报告，什么人来开展了什么课题交流，大部分都是这样的，当然这是我们的一个主题。但是希望能把我们开展的活动，比如某项活动，为什么要开展，开展它在学术上、社会上有什么更好的意义总结体现出来。当然不能每个活动都去总结，但可不可以选择一些相关的活动，总结分析它在某些方面取得了哪些实际意义，比如说有个什么新的学术思想，或者说推广一项什么新的技术，或者是有什么社会影响，或者是培养了什么人才，希望今后在总结的时候能够更注重这个方面，不要仅仅说开了多少次会，请了多少人参加，某某人来讲话作报告，这方面我们一个是要总结，一个是在开展活动的时侯要有所谋划。第二点是要正确处理好学术交流的正面推广与学术争鸣的关系。这么多年来开展的学术活动，一般都是正面的学术推广，有的时候是一种学术的灌输，这个是应该的。因为先进的理念先进的科技需要积极推广。但是，我认为在学术批评与反批评、挑战与应战方面不是很多。学术交流不是多个专家智力的简单叠加，而应是专家智力的相互“碰撞”、相互激发和协作研究。所以，我想我们今后是否可以尝试开展一些讨论式的、批评式的、评价式的一些学术竞争、学术争鸣，通过这样一种批评与反批评使理论得到锤炼，思想碰出火花，最终落脚点在新学术思想和学术创新上。特别是象我们建筑师分会，刚才桂总也说了，是发散性的思维，我觉得现在建筑评论开展得不是很多，建筑评论开展起来，我认为对建筑的繁荣和创作是很有意义的。所以，今后有些学术活动，大范围的推广是需要的，但是可能有些学术活动，可以象今天这种小范围的，就一些热点、重点、难点技术问题，大家坐下来进行一些讨论和争辩，批评和反批评，这样才能激活我们的学术思想。这些是我提的一些建议，和大家一起商讨。

五是要充分发挥科技社团的优势。响应改革，加强自身建设，通过进一步深化改革，把学会建成为组织机构健全、内部管理规范、运行机制灵活、交流更加广泛、学术质量优良、服务功能齐全、发展能力较强、社会影响较大的现代学会。同时面对政府职能转移，学会还要结合自身的特点，进行探索研究，不断适应全面深化改革发展的要求。

今年还剩一个多月的时间，根据年初安排，还有一些工作亟待去完成。请各分会、专委会、地方学会要按照计划抓紧时间把今年的工作落实好，把全年工作总结好。同时结合学习贯彻党的十八届三中全会的精神，根据本单位实际研究提出2014年的工作计划，以新的姿态迎接新一年的到来，并力争各项工作取得新的更大的成绩！

谢谢大家！

二O一三年十一月十九日

