当前学会改革的若干难点问题与对策

——浅析学会改革中的问题之一

李立新

自中国科协明确提出全面推进学会改革的意见以来，虽然学会结合自身特点和实际，努力在改革方面作了一些有益的探索；但是前进中的步履无不艰难，各种各样的阻力无所不存,学会改革前进的步伐尚不容乐观。本文拟从学会改革中的问题予以浅析并提出几点商榷思路。

一、计划经济模式中建立的学会与市场经济环境中的学会工作存在种种矛盾

1.在改革开放的历史前期，计划经济模式的学会工作顺应了当时的历史潮流，为社会的建设和发展做出了大量的卓有成效的工作，开展了一系列有利于社会进步的活动。这在学会走过六十周年的辉煌历程记载中有许多无可置疑的事实：……

2.在改革开放的现行时期，市场经济环境中的学会工作展开艰难。

（1）、由于各企事业单位均面临着改体、转制，致使学会的会员人数（单位会员、个人会员）名不符实，有的学会号称有会员几千名，实际不足数百名。按照学会章程相关规定，凡是本会会员，均应在履行入会手续后并按期交纳会费方能称之为会员。现在却是统计(甚而估计)与事实的完全不一致。究其原因，无非有二：一是“皮之不存，毛将焉附”；因为目前学会工作的对象是依靠于社会上的企事业单位与其职工，可称之为“单位人”，而非是“西方式”的“社会人”(目前，学会从事秘书工作者基本上是兼职工作人员，且首先必须得完成其所在单位领导交办的任务，其次必须得完成本职工作)；二是社会给予学会开展活动的环境不宽松，政府职能转换中的某些职能理应归顺到学会，由于错综复杂的各种关系，就只能事与愿违了。

（2）、由于学会工作机构不健全，管理机制不到位，不利于发挥工作人员的积极性。

主要表现为：一是依然采用行政机关历史的用人模式，二是沿袭原有的分配办法，三是缺乏激励机制，四是学会工作人员的酬劳与劳动部门现行相关规定不吻合(正如全国政协委员所尖锐指出：补贴费得到最低者，反而是具体事务干得较多者)，酬劳不成正比，充分发挥学会秘书工作人员的积极性又从何谈起。

（3）、由于体制性问题，致使学会工作举步维艰，以致形成学会工作可有可无局面：从某些地方学会的工作展开情况来看，能够正常开展活动的仅占15％；维持性开展活动的占30％；有其名无其实的占35％；完全无名的占20％。

3、学会性质的界定存在着理论与实践严重的不一致性。

学会是由省内土木建筑科学技术工作者和相关单位自愿组成的全省性、学术性、非营利性社会团体；是依法登记的社团法人。然而学会在开展活动的实际过程中，难以达到理论与实践的和谐一致。

二、几点商榷意见：

面对上述客观事实，学会在由计划经济向市场经济转轨进程中，改革不容迟缓；现在从有利于构建和谐社会的高度和转变对学会工作重要性认识的高度提出几点商榷意见：

1、坚持围绕经济社会发展的关键领域和核心问题不动摇，用组织、团结、依靠、发挥科技工作者积极性的社团优势，努力为社会进步和发展再作贡献。

（1）、必须继续坚持加强党的领导，坚持正确的办会方向。坚持认真履行桥梁纽带职责，坚持积极为广大科技工作者投身经济建设主战场搭建服务平台，使学会真正成为党和政府联系科技工作者的桥梁和纽带。在此前提下，还要坚定不移地按照科协和学会已拟定的改革方案落实到位，摒弃学会组织的“附属性”。理顺学会与登记管理机关、业务主管单位、挂靠单位和支持单位的关系。目前情况下，学会可尝试多种形式的挂靠方式，如同时挂靠多个单位；理事单位轮流挂靠等。我们深信，不久的将来，学会必然走向无挂靠模式--就是把学会推向社会，推向市场，去适应市场规则，真正独立地按市场经济规律运作。

（2）、继续坚持建立以会员为本、体现现代科技社团特点的学会组织体制和管理模式。针对社会上各企事业改革的实际问题，要在执行已有的组织建设原则基础上调整、创新工作思路，把发展会员的重心转移到热爱学会、关心学会、支持学会、参与学会活动的广大科技工作者和有发展后劲的民营企业上来。要根据不同情况和不同类型，对会员进行分级、分类管理。使多元结构的会员组织机制更加符合社会的发展趋势。注重吸收改制企业、高新技术企业、民营科技企业及其企业家、科技人员作为本会的单位会员和个人会员，扩大会员覆盖面。把学会建设成名符其实的“科技工作者之家”。

（3）、完善学会的决策、执行和监督体制，充分发挥会员代表大会的决策作用，发挥理事会、常务理事会的执行作用和广大会员的监督作用。理事会、常务理事会应切实行使其领导职能，真正体现民主办会的原则。进一步建立健全各种会议制度，确保学会的各项活动纳入民主决策、民主管理和民主监督的管理轨道。扭转“长官意志”不良倾向。

2、争取政府关注，为真正提高学会地位而坚持不懈地努力。

（1）、向政府及其相关部门认真反映学会工作实际情况，积极吁请相关部门对学会工作加强了解；努力争取和明确赋予学会工作诸如项目的评估、科学论证、技术鉴定、业务培训等职能。

（2）、扎扎实实地练好“内功”，增强学会综合能力。建立和完善适合学会发展的自立、自强、自律的运行机制，努力扩大学会的影响，增强学会的活力。一是优化学会组织结构：按照现代科学技术发展趋势，按照市场经济运行的要求和社会经济和科技发展的需要，对所属分支机构进行有效整合。二是建立产、学、研、设紧密结合机制，使学会与企业直接合作，联合办会，与相关分支机构联合组织学术交流活动，共同进行技术开发和解决生产中的重点技术问题，实行互利互惠。三是根据发展趋势，在自觉自愿、优势互补的原则下，加强同兄弟学会之间的联合与合作。这样，既能有利于科技工作者更广泛的相互联系和交融沟通，更能提高学会的社会服务能力和影响力。四是尝试学会与行业性协会联合，实行在坚持双方自愿并兼顾双方利益的基础上优势互补，这样既可满足行业性协会对学术性交流的需求，又可增强学会承担更多社会责任的能力。五是搞好学会工作队伍的建设，形成上下齐抓共管、热心“为会员服务”的办事机构网络；建立一支精干、高效、高素质的专、兼职工作人员队伍；建立一套学会秘书工作人员的聘用管理制度，实行年度考核，认真执行奖励方案。六是加强学会信息资源的开发、整合，建立会员、专家、组织机构、科技成果、活动项目、供求信息和咨询资讯等基本数据库；建立独立域名网站，构筑学会多层次的信息平台，活跃学术交流，使科技为经济社会发展应用服务。七是树立经营学会观念，增强学会自主发展能力。

（3）、改进和丰富学会活动的内容和方式，切实提高学术活动的质量和水平；学术活动的方式方法也应尽力纳入到适应社会主义市场经济建设的轨道。一是在组织设置、资源配置、工作部署、开展活动等方面，充分体现以会员为本的原则，认真落实会员的权利和义务，定期向会员征求意见，接受会员的监督，使会员具有荣誉感和责任感。二是坚持学会活动社会化的方向，进一步加强学会与政府相关部门、企业、事业单位的有效合作，充分展示学会是政府的助手、参谋和企业的桥梁、钮带形象。三是改变活动方式单一的弊端，根据不同情况，采取多种形式，活跃学术思想，激励创新意识。在活动的选题上，要针对行业的热点、难点问题开展学术交流活动。为充分体现学会的优势和特色，当前要在绿色建筑、节能减排、智慧城市等方面展开学术重点研讨和交流，并力争出成果。使学术活动更加贴近经济社会发展的要求，更加贴近企业发展的要求，让企业真切感受到学会就是“会员之家”，更加体现学会是能为企业带给赢利和发展的重要纽带。四是真心坚持以会员为本，为会员提供学术交流的平台；增强学会的竞争力、凝聚力和可持续发展能力，用真心实意地为会员服务的良好行动来树立学会的学术权威和鲜明的社会形象，以利进一步赢得会员的拥护。

（4）、争取多途径、多层次地与国外进行学术交流，与国外相关学会取得和保持联系，逐步实现工作管理模式的接轨。学会是国际民间交流的主要代表，加强与国际学术界的合作与交流，是活跃学会工作的形式之一，通过合作将学会推向世界，进而提高学会的地位。近几年，学会开始在国际合作交流方面做了些工作，但随着形势发展与要求，按照“走出去”、“请进来”的战略方针，仍然需要尽量做好以下几个方面的工作：一是扩大与友好国家的交往，有条件的建立双方关系，及时互派代表团，开展双边合作项目和深层次的学术研讨。二是可以尝试提供国际化的服务，尤其是许多发展中的国家，需要工程技术和服务，可不失时机地为当地技术人员提供培训，为当地提供工程咨询和技术服务等。三是积极参加国际会议，扩大专家的知名度。四是多渠道的组织专题性学术考察，做到考察既能取得为我所用的收获，又能为进一步调研提出新的研讨课题。

综之，在改革的进程中，上述工作皆具有涉及面广、时间性长、难度极大等特点；冰冻三尺，非一日之寒。所以，我们要用只争朝夕、锲而不舍的执着精神去努力，努力，再努力！
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