住房城乡建设部副部长王宁

在第十二届詹天佑奖颁奖大会上的讲话

同志们：

很高兴参加第十二届中国土木工程詹天佑奖颁奖大会。在此，我谨代表住房城乡建设部，向所有获奖项目和单位表示热烈的祝贺！

詹天佑奖是我国土木工程领域工程建设项目科技创新的最高荣誉奖，在行业和社会上具有广泛的影响，他在推动工程建设科技创新与技术进步，促进工程质量与安全水平提高等方面发挥了重要作用。

获得詹天佑土木工程大奖的工程是土木建筑中的精品工程，也是广大土木工程技术人员和参建单位勇于创新、不懈努力的结果。希望詹天佑大奖能够成为更多施工企业和广大工程科技工作者努力的目标，促进我国工程建设水平和科技创新能力全面提升。

中国土木工程学会作为詹天佑奖的组织管理单位，在组织评选过程中做了大量富有成效的工作。希望再接再厉，不断完善詹天佑奖的评选管理，确保评选过程和结果公平、公正、公开、透明，充分发挥获奖项目的示范和引导作用。

我想借今天的机会，重点围绕如何通过科技运用、科技创新带动管理创新，推动行业转型升级，谈几点想法，与大家交流。

第一，关于积极培育推动科技创新的条件和环境

近几年，国家高度重视科技创新和技术进步，一些行业在科技创新和应用上已经走在前列，并取得很好的效果。但我们工程建设行业相比之下，还比较滞后。首先在科技创新的环境上，就有较大的差距。要改变这种现状，我看，目前应该解决两个问题：

首先，要提高认识，加大投入。据统计，我国土木工程行业技术开发投入普遍偏少，2012年勘察设计企业科技投入仅占总营业收入的2.5%，施工企业仅占营业额的0.3-0.5%，而发达国家的比例分别可达到10%和5%左右，差距很大。投入和产出一定是成正比的，我们讲科技创新的条件和环境，除了政策和人的因素外，一个不能缺少的重要因素是科技经费的投入。因此，希望广大企业要提高认识，把科技创新作为提升企业管理、提高企业竞争力的重要工作来抓，加大科技研发投入，为科技创新工作提供良好的条件。

其次，要营造氛围，完善激励机制。既要让大家热爱这个行业，愿意为这个行业奋斗奉献，更要为大家的发展创造条件，体现创新价值，分享科技成果。部里一直比较重视这方面的工作，比如，在全国优秀工程勘察设计奖、全国工程勘察设计大师、詹天佑奖、鲁班奖等评选工作中，不断完善相关制度，规范评选流程，确保公开、透明，让广大的从业者在同等条件下竞争，树立了良好的导向。希望全行业和各企业能够结合自身特点，制定相应的激励政策和措施，如鼓励以专利、专有技术或其他科技成果等要素参与分配，真正激发大家科技创新的热情。

第二，关于加快重点实用技术的研发和应用

我认为，目前应重点关注和推动三个技术创新：

第一个是建筑产业现代化技术。大力推动建筑产业现代化，已经成为部里今后一个时期的重点工作。建筑产业现代化的核心，就是把现场的一部分湿作业转移到工厂车间，把农民工变成产业工人，从而提高建筑物的集成化、装配化水平，提升建筑工程质量和品质，达到促进技术进步和实现节能减排的目的。目前，一些专业工程的产业现代化工作已初具规模，比如桥梁建设基本上已经实现标准化设计、工厂化生产、装配化施工。全国各地也正在掀起推进建筑产业现代化的热潮，比如沈阳、长沙、合肥、深圳等地，政府在大力推动，企业也在积极参与，成效十分明显。这项工作关系到整个行业生产模式、管理模式的重大变革，关系到行业的转型升级，意义深远，前景可观。希望广大企业能够根据部里的工作部署，抓紧相关技术体系、设计方法、生产工艺、建造技术的研发和应用。这是一个大形势、大方向，我希望有条件的企业要先行一步，抢占先机。

第二个是绿色建造技术。推行绿色建造技术，是实现国家节能减排战略、大气污染防治和应对气候变化的重要组成部分。据统计，建筑能耗已经占全国总能耗近三分之一，可见我们在节能减排方面，空间和潜力是巨大的。我们要通过技术、材料和工艺的革新，建造出超低能耗的工程，真正把使用环节的能耗降下来。在北京，中国建筑科学研究院和美国共同合作，建设了接近零能耗的综合办公楼，夏天不用空调，冬天基本不用采暖，通过保温、隔热，通过门窗的密闭，通过严格的施工操作达到节能减排的效果。这样的绿色建筑，十分有意义，有很强的示范作用。

节能减排这项工作，政府应该是主导和推动，企业应该抓好落实。因此，我希望大家能够站在国家和企业自身发展的高度，加强技术研发，推动绿色建造技术，建造更多的绿色工程。

第三个是信息化技术。当前，信息技术的广泛应用，给我们的工作和生活带来了深远的影响。同样，也影响着土木工程的创新发展。同志们应该能够感受到，以大数据、大平台、数字化成果交付与使用、各种信息化管理与监督技术的创新应用，正在对我们行业的技术、生产和管理，以及效率和质量产生重大影响。我认为，谁能在信息化技术的创新应用上走在前面，将来一定会成为行业的领跑者。因此，希望大家要给予高度重视，并积极参与其中。

第三，关于加强技术人才队伍的建设

多年来，我国土木工程行业已经形成了一批优秀的技术人才队伍。但面对新的形势任务，人才队伍规模较小、结构不够合理等问题比较突出，还有许多工作需要我们去做。目前，应加快培养三方面的人才：

第一是培养一批行业领军的技术人才。这项工作非常重要，陈政高部长多次强调，并提出明确要求，要培养一批院士、大师级的行业领军人才。行业学会要加强这方面的研究，根据行业人才的成长规律，从政策扶持、激励机制、经费保障等方面，采取切实有效的措施。政府、行业、企业各自都要发挥作用，共同推动这项工作。

第二是大力培养一线工程技术人才。目前，一线专业技术人员数量不足，特别是西部省区执业注册人员更加匮乏。一方面，我们要加快培养；另一方面，行业和企业要搭建平台，为他们创造成长成才的机会，尊重他们的劳动成果，激发他们的创新热情，形成良好的人才成长环境。

第三是加快培养产业技术工人。要加强政策引导，建立多元化建筑用工体系，提高劳务人员组织化程度，保障劳务人员合法权益。同时，健全劳务人员培训与技能鉴定机制，促进劳务人员技术能力和职业素养的提高。产业技术工人的培养，主要责任在企业。工人强，企业才能强。这是一项双赢的工作，希望你们真正重视起来。

最后，我还要重点强调一下工程质量安全的问题。

9月初，部里召开全国电视电话会议，启动了全国工程质量治理两年行动。两年行动强调了6个方面的重点工作：一是全面落实建设、勘察、设计、施工、监理五方主体责任，明确在工程设计使用年限内，五方项目负责人要承担质量终身责任。二是严厉打击转包挂靠等违法行为，明确违法行为认定标准，严惩重罚各类违法行为，净化市场环境。三是健全工程质量监督和监理机制，采取随机检查、飞行检查等方式，对工程质量安全实施有效监督。四是大力推动建筑产业现代化。五是加快建筑市场诚信体系建设。六是切实提高从业人员素质。这六个方面是一个系统工程，既有建筑市场管理问题，也有队伍建设问题；既有责任体系问题，也有建筑方式问题；既有建筑企业发展问题，也有质量监管行为问题。这六个方面又是一个有机的整体，最终指向工程质量。

目前，两年行动开局良好，各地治理工作有序展开。下一步，我们在企业自查、整改的基础上，将开展随机检查，表彰表扬一批好的企业，严肃查处、曝光一批违法违规的企业和个人。我们希望在各地主管部门、行业、企业的支持下，各设计、施工企业积极参加两年行动，争取用两年左右的时间，使我国工程质量的整体水平有所提升。

同志们，实施创新驱动发展战略，是时代赋予广大土木工程从业者和技术人员的历史使命。希望同志们以此次会议为契机，不畏艰辛、锐意进取、勇于创新，努力建造出更多优质、环保、舒适的精品工程，为推动建筑业的健康发展做出新的更大的贡献!
